

SALA DE LECTURĂ

PROLETARI DIN TOATE TĂRILE, UNIȚI-VĂ!

Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LVIII Nr. 14 336 Joi 22 septembrie 1988 6 PAGINI — 50 BANI

Important forum științific care dezbate, în lumina orientărilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, a hotărârilor Congresului al XIII-lea și Conferinței Naționale ale P.C.R., probleme de deosebită însemnătate pentru creșterea contribuției industriei și cercetării chimice românești la progresul neîntrerupt al economiei naționale ieri s-au deschis la București

LUCRĂRILE CELUI DE-AL III-LEA CONGRES NAȚIONAL DE CHIMIE

Miercuri au început la București lucrările celui de-al III-lea Congres Național de Chimie. Acest larg și reprezentativ forum științific va dezbate în lumina hotărârilor Congresului al XIII-lea și Conferinței Naționale ale P.C.R., a orientărilor secretarului general al partidului, președintelui Republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, probleme de deosebită însemnătate privind dezvoltarea, în continuare, a industriei și cercetării chimice românești, în vederea creșterii contribuției lor la progresul neîntrerupt al economiei naționale, a propășirii României socialiste, la ridicarea bunăstării materiale și spirituale a întregului popor.

La sosire, tovarășa Elena Ceaușescu a fost întâmpinată de participanții cu multă însoțire, cu manifestări de înaltă stimă și profundă prețuire. Pionierii și tinerii i-au oferit, cu afectiune și deosebit respect, frumoase buchete de flori.

Împreună cu tovarășa academiciană doctor inginer Elena Ceaușescu, în președintele Congresului au luat loc miniștrii, alți membri ai guvernului, reprezentanți ai vieții noastre științifice.

La lucrări participă academicienii, alți oameni de știință, cercetători, cadre didactice din învățământul superior de profil, specialiști din combinate și întreprinderi chimice.

Iau parte, ca invitați, oameni de știință, cercetători și specialiști în domeniul chimiei, reprezentanți ai unor prestigioase instituții științifice și de învățământ din numeroase țări ale lumii.

În asentimentul tuturor participanților la această importantă manifestare științifică și forum de largă dezbateră al chimiștilor din țara noastră, tovarășul academician doctor inginer Elena Ceaușescu, prim viceprim-ministru al Guvernului, președinte al Consiliului Național al

(Continuare în pag. a III-a)



CUVÎNTAREA TOVARĂȘEI ACADEMICIAN DOCTOR INGINER ELENA CEAUȘESCU

Stimați tovarăși,

Cel de-al III-lea Congres Național de Chimie reprezintă un eveniment de însemnătate deosebită pentru toți oamenii muncii din domeniul chimiei, care, la fel ca întregul nostru popor, acționează cu toată hotărârea pentru îndeplinirea în cele mai bune condiții a planurilor și programelor de dezvoltare economică-socială, a hotărârilor Congresului al XIII-lea și Conferinței Naționale ale partidului, a Programului de față și a societății socialiste multilateral dezvoltate și de înaintare a patriei noastre spre comunism.

La începerea lucrărilor marelui forum democratic al chimiei românești, am deosebită plăcere ca, în numele președintelui Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, al guvernului și al conducerii Consiliului Național al Științei și Învățământului, să vă adresez dumneavoastră, tuturor participanților la congres, un salut cald și cele mai bune urări. (Aplauze puternice, prelungite).

Congresul Național de Chimie urmează să analizeze într-un spirit de înaltă exigență și răspundere stadiul actual al chimiei românești, activitatea desfășurată în industrie și cercetarea chimică și să stabilească măsurile necesare în vederea îndeplinirii programelor de organizare științifică și modernizare, de ridicare la un nivel înalt a calității și eficienței, în vederea creșterii mai puternice a contribuției chimiei la dezvoltarea economică-socială a patriei noastre.

După cum este bine cunoscut, în anii construcției socialiste, îndeosebi după Congresul al IX-lea al partidului, au fost obținute realizări de însemnătate istorică în dezvoltarea forțelor de producție, în ridicarea nivelului de trai material și spiritual al poporului. România s-a transformat dintr-o țară slab dezvoltată într-un stat industrial-agrar, cu o industrie modernă puternică, organizată pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, cu o agricultură socialistă în plină dezvoltare. S-au dezvoltat puternic învățământul, știința, cultura — factori fundamentali pentru făurirea cu succes a socialismului, pentru progresul multilateral al întregii țări.

O dată cu dezvoltarea puternică a industriei, chimia a cunoscut un ritm dintre cele mai înalte de creștere a producției. În anii construcției socialiste, și îndeosebi în

ultimii 20 de ani, s-au realizat mari centre și combinate industriale, amplasate, practic, în toate zonele țării. Se poate afirma că industria chimică românească cuprinde toate sectoarele moderne ale chimiei și ocupă un loc important în întreaga dezvoltare economică-socială a patriei noastre. Industria chimică românească produce astăzi circa 20 la sută din întreaga valoare a producției-marfă industriale și satisface în cea mai mare măsură cerințele economiei naționale, ale întregii țări.

Dezvoltarea puternică a industriei și economiei românești — deci și a industriei chimice — este rezultatul politicii juste a partidului nostru care, aplicând în mod creator legăturile generale și principiile socialiste, a acționat în strânsă concordanță cu realitățile din țara noastră.

În mod deosebit trebuie subliniate eforturile realizate după Congresul al IX-lea al partidului, prin alocarea a circa o treime din venitul național pentru fondul de dezvoltare. Pe această bază s-au putut realiza marile centre și platforme industriale — inclusiv chimice — s-a asigurat progresul multilateral al patriei noastre socialiste.

Disponem de o puternică industrie chimică, în stare să satisfacă în cele mai bune condiții cerințele actuale și de perspectivă ale dezvoltării economico-sociale a patriei, să aibă un rol tot mai important în întreaga dezvoltare și ridicare continuă a nivelului de trai material și spiritual al poporului.

Un rol de importanță deosebită în dezvoltarea economică-socială, deci și a industriei chimice, au avut știința, învățământul, care, în anii socialismului, au cunoscut o puternică dezvoltare și au avut o contribuție determinantă în realizarea tuturor planurilor și programelor de dezvoltare economică-socială. Putem afirma cu tărie că realizările pe care le-am obținut nu ar fi putut fi îndeplinite fără dezvoltarea puternică a învățământului, a cercetării științifice în patria noastră.

Congresul Național de Chimie are loc la jumătatea celui de-al III-lea plan cincinal, care trebuie să asigure realizarea obiectivelor strategice stabilite de Congresul al XIII-lea privind trecerea României la un nou stadiu de dezvoltare, realizarea unei noi calități a muncii și vieții, trecerea la dezvoltarea intensivă în toate sectoarele, pe baza celor mai noi cuceriri ale revoluției tehnico-științifice și a noi revoluții agricole.

În prima jumătate a actualului cincinal au fost obținute realizări de seamă în toate sectoarele de activitate. As dori să menționez, în mod deosebit, continuarea dezvoltării industriei chimice, perfecționarea și modernizarea producției, ridicarea calității, a nivelului tehnic, creșterea rentabilității.

Așa cum s-a subliniat în sediul Comitetului Politic Executiv, în Tezele din aprilie, este necesar să concentrăm toate eforturile pentru a lichida cu desăvârșire unele lipsuri și stări de lucruri negative, pentru îndeplinirea neabătută a programelor de organizare științifică și modernizare a producției, de realizare, în toate sectoarele, a principiilor autoconducerii, autogestunii, de îndeplinire a programelor de înaltă eficiență economică.

Stimați tovarăși,

Pornd de la stadiul actual al chimiei românești, de la puternică bază tehnico-materială și puternic potențial al sutelor de mii de oameni ai muncii, inclusiv al cercetării științifice din chimie, Congresul Național de Chimie trebuie să dea o nouă orientare, de largă perspectivă privind modernizarea și perfecționarea activității de producție și cercetare în chimie, ținând seama de cerințele economiei naționale, ale noilor cuceriri ale științei și tehnicii.

Este necesar să se asigure folosirea tot mai bună a mijloacelor tehnico-materiale și a forței umane, realizându-se o creștere a producției pe actualele capacități cu cel puțin 50 la sută, în următorii 3-4 ani.

În acest sens, trebuie să se treacă cu toată hotărârea în îndeplinirea neabătută a programelor de organizare și modernizare în toate ramurile chimiei, să se acționeze cu mai multă hotărâre în elaborarea și introducerea de noi tehnologii care să ducă la o reducere substanțială a consumurilor materiale și energiei, la valorificarea superioară a materiilor prime, la ridicarea calității și îmbunătățirea caracteristicilor fizico-chimice ale tuturor produselor.

În același timp, este necesar să se acorde o atenție mai mare organizării științifice a întreprinderilor, creșterii productivității muncii în toate sectoarele de activitate.

Sint necesare măsuri hotărâte pentru întărirea răspunderii, ordinii și disciplinei, în vederea asigurării bunei funcționări a tuturor capacităților de producție, realizării

la timp a reparațiilor și celorlalte măsuri privind buna întreținere și funcționarea a tuturor instalațiilor.

O atenție deosebită trebuie acordată problemelor legate de creșterea eficienței și rentabilității, aplicării ferme a principiilor autoconducerii, autogestunii, creșterii răspunderii organelor democratice, a consilierii oamenilor muncii, a adunărilor generale, astfel încât toți oamenii muncii din chimie, în calitatea lor de proprietari, producători și beneficiari, să acționeze cu întreaga răspundere pentru buna gospodărire a mijloacelor încredințate de popor spre administrare, să asigure dezvoltarea continuă a industriei chimice conform cerințelor dezvoltării moderne, echilibrate, a întregii economii naționale.

În realizarea tuturor obiectivelor, cercetarea științifică trebuie să acționeze în strânsă concordanță cu învățământul, în vederea elaborării de noi tehnologii, să asigure perfecționarea produselor și creșterea de noi produse cu caracteristici superioare pentru toate sectoarele de activitate.

Atât cercetarea din domeniul chimiei organice, cât și din chimia anorganică trebuie să acorde o atenție deosebită valorificării superioare a materiilor prime și realizării de noi produse cu caracteristici superioare care să ducă la reducerea consumurilor de materiale și energie, la ridicarea calității producției în toate sectoarele.

Este necesar să se acorde o atenție mai mare realizării de noi catalizatori, noi procese de polimerizare cu caracteristici superioare, dezvoltării biotehnologiilor, extinderii procedurilor biochimice, de sinteză, valorificării biomasei și altor materii.

Sint încă multe domenii în care cercetarea chimică poate și trebuie să aducă o contribuție de importanță deosebită în realizarea de noi materiale cu caracteristici superioare necesare pentru celelalte sectoare ale economiei naționale.

În același timp, este necesar să se acorde o atenție sporită cercetării de perspectivă, fundamentale, să se asigure o bună repartizare a forțelor de cercetare, atât pentru soluționarea rapidă a problemelor imediate, cât și pentru cercetarea fundamentală, de perspectivă, având în vedere că sint foarte multe domenii în care cercetarea chimică trebuie să realizeze noi

(Continuare în pag. a III-a)

ÎN SPIRITUL SARCINILOR SUBLINIATE DE TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU ÎN INVESTIȚII — MAI REPEDE, MAI BINE!

Locul II în întrecerea socialistă desfășurată în sectorul construcțiilor industriale în cursul anului trecut; din nou, printre protagoniștii întrecerii în acest an; prezență activă pe marile șantiere de investiții din întreaga țară și din diferite domenii de activitate. Iată doar câteva date, suficiente de grăitoare însă, desprinse din „cartea de vizită” a unui prestigios colectiv de constructori: **Trustul antrepriză generală de montaj pentru utilaje chimice din Capitală.**

Dar nu numai performanțele și indiscutabilul capital de experiență acumulat impun atenției pe montorii bucureșteni. După cum se știe, numărul obiectivelor și capacităților care urmează să fie puse în funcțiune până la sfârșitul anului este ridicat. La foarte multe dintre ele, pașdarea la circuitul productiv este strict condiționată de montajul rapid al unui important volum de utilaje tehnologice. Ceea ce presupune, pe de o parte, ca aceste utilaje să fie livrate neîntârziat și în întregime pe șantier, iar, pe de altă parte, ca montorii să-și organizeze activitatea la un nivel superior, acționând energic pentru scurtarea ciclurilor de montaj.

Așadar, alături de furnizorii de utilaje, montorii se găsesc acum „în prima linie” a bătăliei pentru realizarea planului de investiții, purtând marea răspundere pentru finalizarea rapidă a lucrărilor ce le-au fost încredințate. Timpul, comprimarea lui prin toate mijloacele — tehnice și organizatorice — au devenit în cazul concret a numeroase șantiere de investiții factori de maximă importanță. Pentru că, nu de puține ori, problema care se pune constă nu atât în respectarea graficelor de execuție, ci, mai ales, în devansarea lor. În concluzie creșterea ritmurilor de montaj este acum principala prioritate în investiții.

Atingera unui ritm înalt de montaj este însă departe de a putea fi considerată numai un obiectiv de moment, conjunctural. Pentru că nu doar acum este necesar și ne-am propus să construim mai repede, mai ieftin și, fără îndoială, mai bine.

Dimpotrivă, creșterea susținută a eficienței economice a investițiilor presupune permanent asemenea preocupări. O strategie de lungă durată vizând permanentă perfecționare a lucrărilor de montaj tehnologic. Domeniul în care trustul bucureștean a dobândit o largă experiență, demnă de atenție, ce poate fi preluată și de alte unități. Care sint elementele ei esențiale?

Iată motivul pentru care am abordat, într-o discuție pe această temă, specialiștii și cadre de conducere din trust.

Metodele și soluțiile noi, eficiente de montaj tehnologic — larg generalizate

— Problema esențială în activitatea de montaj constă în **micșorarea consumului de resurse de orice fel** — umane și financiare, materiale, energetice, dar și de timp — în valorificarea lor complexă și reducere, pe această cale, a efortului pe care societatea îl face în domeniul investițiilor, ne-a spus Dumitru Niculescu, directorul trustului. Noi montăm mașini și utilaje, realizăm conducte tehnologice, confecționăm și executăm construcții metalice. Prin însumul profilului nostru de activitate sintem „consumatori” importanți ai tuturor categoriilor de resurse amintite.

Tocmai de aceea, întrebarea căreia trebuie să-i facem tot timpul față, să-i căutăm răspunsul optim sub aspect practic este următoarea: cum am putea gospodări în condiții superioare resursele pe care le avem la dispoziție?

— Aceasta este, așadar, întrebarea. Dar răspunsul la ea?

— **Il oferă comparația cu activitatea industrială, caracterizată prin existența unor fluxuri tehnologice eficiente, prin utilizarea de elemente prefabricate și tipizate, prin mecanizarea și automatizarea proceselor de lucru, în sfârșit, prin organizarea științifică a producției și a muncii.**

— Activitatea de pe șantier se deosebeste, totuși, apreciabil în anumite privințe de cea desfășurată în mediul industrial...

— **Intr-adevăr, intervine Panait Ionescu, director tehnic al trustului. Analogia investiției industriale a fost făcută într-o perspectivă adecvată, eliminând orice tendință de asimilare forțată. Tocmai din necesitatea de a sesiza ceea ce le este comun și ceea ce este specific fiecăreia. Imobilitatea produsului finit, adică a noului obiectiv construit și, strins legat de aceasta, modificarea continuă a locurilor de muncă sint**

proprii șantierele. Așa cum, de asemenea, le sint caracteristice durata relativ lungă de realizare a lucrărilor și influența factorilor atmosferici. Condiții care au impus transformarea activității de pe șantier într-o variantă a celei industriale, iar soluția concretă este legată de transferarea într-o măsură sporită a lucrărilor executate în mod obișnuit pe șantier în baze de producție și ateliere.

Ne aflăm în plin efort de modificare a „fizionomiei” șantierele, transformate tot mai pregnant din locuri de pregătire, prelucrare și punere în operă a unor materiale în unități de montaj a ansamblurilor de utilaje executate în bazele de producție. Prezentarea completă, în blocuri transportabile, a unor instalații, cum sint stațiile de distribuție, schimbatoarele de căldură și altele, realizate acum în bazele noastre, certifică eficiența acestei orientări. Evident, mărimea și greutatea instalațiilor executate în acest mod depind de capacitatea mijloacelor de transport și a utilajelor de ridicat existente.

— Industrializarea lucrărilor de montaj, precizează și Vasile Stoichita, directorul antreprizei București, este, în viziunea specialiștilor din trustul nostru, un **concept evolutiv, sistematic îmbogățit cu noi elemente, cu alte aspecte, în funcție de experiența acumulată de trust sau de unitățile din ramura noastră de activitate.** La început, accentul se punea cu precădere pe prefabricare și mecanizare. Fără să-și piardă din vedere de puțin importanța, acestora li s-au adăugat tipizarea și modularizarea, iar, mai nou, automatizarea proceselor de producție. Tipizarea ne-a permis raționalizarea producției de elemente și subansamble, reducerea numărului lor, deci extinderea producției de serie mare. Modularizarea ne-a deschis perspectiva elaborării unor tehnologii-tip de montaj, structurate pe module aplicabile la diversitatea de situații ce pot apărea oricând pe șantierele noastre.

Bazele de producție — veritabile uzine ale șantierele

— S-a amintit despre transferarea unei părți însemnate din activitatea trustului în bazele de producție. Ce sint, de fapt, acestea?

— Sint pur și simplu unități de tip industrial, ne spune Nicolae Boambes, directorul antreprizei Pitești, alcătuite din ateliere specializate pe categorii de lucrări și activități. Astfel, baza de producție a antreprizei noastre dispune de un atelier de prefabricat conducte, de un altul destinat executării confecțiilor metalice, de un atelier de tratament termic și unul pentru diverse prelucrări mecanice. Mai avem laboratoa-

re specializate în controlul calității și un centru de formare a cadrelor. Mașinile și instalațiile cu care sint echipate aceste ateliere asigură fluxuri tehnologice cu nimic mai prejos decât cele din oricare altă unitate economică. Avantajele acestui mod de organizare sint incontestabile: munca oamenilor a căpătat un evident caracter industrial, desfășurându-se în condiții net superioare celei de pe șantier. Materialele sint valorificate la maximum, iar calitatea poate fi controlată îndeaproape.

(Continuare în pag. a II-a)

PRIN PARTICIPAREA TUTUROR LOCUIȚORILOR DE LA SATE ȘI UTILIZAREA DEPLINĂ A MIJLOACELOR MECANICE

STRÎNGEREA RECOLTEI DE TOAMNĂ trebuie să fie mult intensificată!

● Timpul prielnic impune ca pretutindeni la recoltarea porumbului, soiului, sfeclei de zahăr, cartofilor, a legumelor și fructelor să fie mobilizate toate forțele disponibile, astfel încât întreaga producție să fie strinsă și pusă la adăpost cit mai repede și fără pierderi.

● Organizarea temeinică a întregii activități din cîmp, folosirea fiecărei ore bune de muncă, intronarea ordinii și disciplinei ferme în fiecare unitate agricolă — cerințe esențiale pentru realizarea unor viteze de lucru la nivelul maxim al posibilităților.

● Specialiștii din unități au datoria de a organiza și de a concentra forțele necesare pentru recoltarea cu prioritate a suprafețelor

de teren destinate însămînțării cerealelor păioase de toamnă.

● Pentru evitarea cu desăvârșire a pierderilor este evitată recoltarea, transportul și depozitarea producției să se realizeze concomitent, fără decalaje, astfel încât tot ceea ce se adună să fie în aceeași zi pus la adăpost, în cele mai bune condiții.

● Livrarea în totalitate, în același ritm cu recoltarea, a tuturor cantităților de produse prevăzute la fondul de stat constituie o obligație legală, o înaltă datorie patriotică pentru toate unitățile agricole, pentru toți oamenii muncii din agricultură.

ÎN PAGINA A II-A: relații din unități agricole din județele Dolj, Constanța și Bacău.

TEZELE PENTRU PLENARA C.C. AL P.C.R.

Program revoluționar de muncă pentru partid, pentru popor

Respectarea noilor principii de relații internaționale — o cerință primordială, practică și permanentă

PAGINA A IV-A

ÎN PAGINA A VI-A

OBIECTIVE ȘI SARCINI ECONOMICE PRIORITARE

LA CULEȘUL PORUMBULUI

puternică mobilizare de forțe, mijloacele mecanice — utilizate cu randament maxim

Intre culturile agricole ce se recoltă în această toamnă, porumbul ocupă un loc important atât ca suprafață, cât și ca volum al producției obținute. Pentru ca întreaga recoltă să ajungă în cel mai scurt timp din câmp în magazii este necesar ca în toate unitățile agricole, în toate județele culesul porumbului să fie mult intensificat. Aceasta presupune mobilizarea puternică a tuturor lucrătorilor din agricultură și utilizarea cu randament maxim a mijloacelor mecanice. Timpul se menține frumos și, ca atare, se poate lucra intens la recoltare și transport. Potrivit datelor furnizate de Ministerul Agriculturii, până în seara zilei de 20 septembrie porumbul a fost strins de pe 328.000 hectare, reprezentând 18 la sută din suprafața cultivată în unitățile agricole socialiste. În prima zonă agricolă, frunză la recoltat sunt județele: Mehedinți — 35 la sută, Olt și Dolj — 31 la sută, Giurgiu și Teleorman — 28 la sută. În sectorul agricol Ilfov porumbul a fost cules de pe aproape jumătate din suprafața cultivată. În această zonă, lucrarea trebuie intensificată mai ales în județele Tulcea, Galați, Buzău și Prahova. De altfel, în toate unitățile agricole din toate județele unde porumbul s-a cules trebuie să fie grăbite lucrările de recoltare. Concomitent, este necesar să fie livrate cantitățile prevăzute la fondul de stat. Aceasta presupune ca, peste tot, să fie asigurate mijloacele de transport la nivelul capacității de recoltare. Același lucru se poate spune și despre culesul în cursul unei zile până seara să ajungă la locul de depozitare, condiție de mare însemnătate pentru înălțarea oricăror pierderi.

În ancheta noastră întreprinsă în unitățile agricole din județele Dolj, Constanța și Bacău am urmărit modul în care conducătorii unităților agricole și organele de specialitate se ocupă de recoltarea și transportul și depozitarea porumbului.

Viteze zilnice la nivelul maxim al posibilităților. În toate unitățile agricole, în toate județele, întreprinderile agricole detaliale privind efectuarea lucrărilor de toamnă, în cadrul cărora o atenție aparte este acordată recoltării porumbului. Pe baza măsurilor stabilite, au fost concentrate în lanțurile de porumb importante forțe mecanice și manuale. În județul Dolj, de exemplu, modul cum a fost organizată munca la cules oferă garanția că se va realiza cea mai scurtă campanie agricolă de toamnă, în condiții superioare de calitate. Ne oprim, în primul rând, la o măsură menită să impulsioneze lucrările de recoltare. Astfel, importante forțe mecanice din nordul județului au fost transferate în sudul județului, spre zonele irigate, cu culturi mai bune. „Peste 20 formații de combine, cu cupluri de remorci, din nord, lucrează în câmpurile agricole din sud”, precizează inginerul de mecanică din județul Dolj, Mihail Păduraru, directorul Trusului Județean S.M.A. În această zonă sunt suprafețe mai mari de recoltat, iar producțiile evaluate sunt superioare unităților din nord. Membrii comisiilor de recoltare urmăresc ca toate cele 600 de combine pentru recoltarea porumbului în știuleți să lucreze numai în module de minimum 4 combine.

De altfel, în toate unitățile agricole au fost luate măsuri în vederea mobilizării la cules a tuturor lucrătorilor de la sate. Ca urmare, unitățile agricole din consiliile agroindustriale Calafat, Bratovoesti, Simnic, Vîrtop și Plopiș au realizat la recoltarea porumbului peste media la nivel național. În județul Dolj, recolta a fost strinsă de pe 11 la sută din suprafața cultivată de unitățile agricole socialiste. În lanțurile cooperatived agricole Sasau, ca și cultivat o suprafață de 640 hectare, combinele lucru grupat, iar numeroși cooperatori ajutați de alți oameni ai muncii din comună strângere știuleții rămași la suprafața solului. La ferma Păncuși se recolta porumbul manual. Știuleții erau puși în coșuri și transportați în auto-

terenurile C.A.P. Giurgiuța, pe o solă de 21 hectare lucrata grupuș 5 combină sub supravegherea nemilicată a șefei de fermă, ingineria Costica Fircuș, președinta comisiei de recoltare. În urma combinelor, 15 membri cooperatori culegeau știuleții cizuiți. „Desi noi regimul combinele de mai multe ori pe zi, țiccolose se mai pierde cite un știuleț — ne spune șefa de fermă. După fiecare combină sint 2-3 oameni care string tot ce cade pe jos”.

Se lucrează intens la recoltarea porumbului și în unitățile agricole din județul Constanța. Print-o bună organizare a întregii activități s-a realizat viteza planificată de 3.500 hectare pe zi. Alături de mecanizatori, echipele de cooperatori string tot știuleții rămași după combine. În consiliul agroindustrial Remus Opreanu s-au cultivat cu porumb 4521 hectare. Pînă la 20 septembrie recolta a fost strinsă de pe 1.900 hectare. „Rezultatele bune la cules se datorează organizării temeinice a muncii — ne spune inginerul-șef al consiliului, tovarășul Eugen Dumitru. Porumbul strins îl depozitam în puncte amenajate special, unde este depănușat mecanic și manual, după care se transportă la destinație”. Si în alte consilii agroindustriale din județ, cum sint Adăncișii, Castelul, Negru Vodă, se muncete bine, înregistrindu-se viteze superioare la recoltat.

Și în județul Bacău, din toate lucrările agricole de toamnă se detașează ca volum culesul porumbului, cultură care ocupă o suprafață de aproape 400.000 hectare. Datorită unei organizări a muncii, pînă în seara zilei de 20 septembrie recolta a fost strinsă de pe 11 la sută din suprafața cultivată de unitățile agricole socialiste. În lanțurile cooperatived agricole Sasau, ca și cultivat o suprafață de 640 hectare, combinele lucru grupat, iar numeroși cooperatori ajutați de alți oameni ai muncii din comună strângere știuleții rămași la suprafața solului. La ferma Păncuși se recolta porumbul manual. Știuleții erau puși în coșuri și transportați în auto-

camioane, iar coceni — tăiați, strînși și scoși la capătul hărții pentru a se asigura zădărașul front de lucru tractoarelor repartizate la arat. „Ne grăbim să recoltăm în primul rînd porumbul din soiurile timpurii pentru a semăna în locul lui grâu și orz — ne spune tovarășul Gheorghe Olaru, președintele unității. Tot ce recoltăm transportăm în aceeași zi la baza de recepție. Porumbul cu umiditate mai mare îl soluzim pînă a doua zi”. Print-o bună organizare a muncii și o repartizare judicioasă a forțelor se stringe zilnic recolta de pe circa 18-20 de hectare. Se muncete intens la culesul porumbului și în unitățile din consiliul agroindustrial Podu Turcului. La Căbești, unitate de pe colinele Tutovei, parca se mutase pe cîmp tot satul. Au ieșit la culesul porumbului tineri și vîrstnici, oameni din instituțiile și unitățile economice etc.

Transportul — corelat strins cu recoltarea. Pentru a se evita pierderile, tot porumbul care se culege într-o zi, pînă seara trebuie transportat la bazele de recepție și la celelalte locuri de depozitare. În cele mai multe unități agricole — din județele în care am efectuat ancheta noastră se ține seama de această cerință. Ca atare s-au asigurat numărul prevăzută de mijloace de transport, precum și oamenii necesari la încărcarea lor. În județul Bacău, întreaga cantitate de porumb recoltată în cursul unei zile, pînă seara este transportată la localitățile de depozitare. Adevărat, au existat și greutăți, dar care au fost înălțurate. Un timp, unele baze de recepție la care aduc producția cooperative agricole din consiliile agroindustriale Dealu Morii, Podu Turcului, Izvoru Berbecului au refuzat să preia porumbul cu o umiditate mai mare de 25 la sută. Marți, comandamentul județean pentru agricultură a stabilit ca întreaga producție de porumb recoltată de pe cîmp să fie transportată în bazele de recepție respective, iar știuleții cu o umiditate mai mare să fie solarizați. Lucrul se respectă și strict.

În unitățile agricole din consiliul agroindustrial Birca, județul Dolj, s-a creat un decalaj apreciabil între cantitățile de porumb recoltate și cele transportate. Mai exact, în seara zilei de 19 septembrie se aflau, în grămezi pe cîmp, 1.800 tone de știuleți de porumb. De ce această situație? — întrebăm pe tovarășul Gheorghe Nănuț, președintele consiliului agroindustrial Birca. „În fiecare cooperativă agricolă s-au stabilit grafice de recoltare a porumbului — ni se răspunde. Cooperatorii culeg știuleții, taie coceni, iar noi trebuie să le asigurăm mijloacele de transport. În acest scop, folosim și cele 157 ateleje pentru transportul porumbului de la punctele de recoltare la capătul tarlalelor, unde se depozitează în grămezi mari pe pat de coceni, iar de aici, cu mijloace auto, este dus în baze”. Unele camioane fac un număr mai mic de transporturi pe zi față de cel stabilit. Una din cauze o aflăm la baza de recepție Portărești. Era ora 13 și șoferii Florea Oprî și Ștefan Stoian veniseră la descărcat cu primul transport de porumb de la C.A.P. Birca. Unul dintre ei intrase cu mașina pe covorul de porumb întins pentru solarizare și aștepta. Pe cine? — „Nu știu unde să descarc, pentru că omul de la basculă mi-a zis să mă descurc singur”. Cineva trebuie să descurce și răspunderea ce revin echipele de descărcare, dar mai ales lucrătorii din bază. Spunem aceasta intrucît nu e permis ca această să nu supravegheze descărcarea cel stabilit, care aici se făcuse la voia întâmplării, nelăsîndu-se spații de trecere pentru autovehicule. Ionel Holt, șeful bazei, împreună cu cei 11 lucrători din schimbul de dimineață, nici nu trecuseră în acea zi pe punctele de lucru. Ni s-a motivat că decalajul dintre producția recoltată și cea transportată se datorează și faptului că remorci nu pot fi folosite din lipsă de anvelope, ceea ce este adevărat.

Și în consiliul agroindustrial Secarcea recoltarea porumbului se



desfășoară intens, desl este loc pentru mai bine. Spunem aceasta intrucît aici ar trebui folosite mai bine alit mijloacele mecanice, cit și forța de muncă. Livrările se situează sub graficele planificate. Desigur, este nevoie de mijloace de transport mai multe, dar și de precupere pentru folosirea la capacitate a celor existente, precum și a spațiilor de depozitare din incintele bazelor

de recepție. Facem această precizare intrucît la data anchetei noastre pe pista de solarizare din incinta fabricii de nutrețuri combinate din Secarcea se găseau peste 14 tone de porumb ce începuse să mușcăieșă, intrucît delegații I.A. Craiova, dar și lucrătorii fabricii respective au permis depozitarea porumbului în grămezi mari, fără să fie întins pentru a se usca.

Intrucît am intrat în ultima decadă a lunii septembrie, iar porumbul s-a copleșit pe mari suprafețe, se impune ca principalele forțe din agricultură să fie concentrate la stringerea acestui culturi. Datele furnizate de ministerul de resort, precum și constatare făcute cu prilejul anchetei noastre condue la concluzia că această lucrare poate și trebuie să fie mult intensificată pentru a se pune la adăpost întreaga recoltă și a fi eliberate cit mai repede suprafețele ce urmează să se însămînțeze cu orz și grâu. Eforturi mai mari trebuie depuse în vederea corelării transportului cu recoltarea, astfel încît tot ce se culege în cursul unei zile pînă seara să fie pus la adăpost. În acest scop, trebuie asigurate mijloacele de transport corespunzător cantităților recoltate, iar activitatea la bazele de recepție să se desfășoare exemplar.

Redactorii și corespondenții „Șcintei”

PLANUL LA EXPORT — REALIZAT RITMIC, INTEGRAL

Primă competență și răspundere în muncă, produse de înalt nivel calitativ

„I.A.Z.”, marca întreprinderii de armături industriale din fontă și oțel din municipiul Zalău, este bine cunoscut și apreciat atât pe plan intern, cit și extern. Ea s-a impus și se impune cu deosebire prin calitatea și competitivitatea produselor realizate, continua lor diversificare, înnoire și modernizare, prin onorarea la termenele stabilite a contractelor încheiate. Așa se explică faptul că partenerilor tradiționali din U.R.S.S., Polonia, Cehoslovacia, R.D.G., Austria, Franța, R.F.G., S.U.A. li s-au adăugat în ultimul timp alții din Turcia, Iran, Irak, Grecia ș.a., ceea ce evidențiază capacitatea de adaptare a colectivului de aici la cerințele pieței externe.

Pentru a avea o imagine cit mai exactă despre modul în care este organizată și se desfășoară producția de export, se impune totuși citeva precizări. Ponderea producției de armături din oțel destinate exportului reprezintă 98 la sută din totalul producției pe luna septembrie și peste 90 la sută din totalul producției pe toată perioada de activitate a întreprinderii din Zalău. Și în acest an, volumul producției de export a crescut cu 9 la sută pe relația cîntărilor zilnice și cu 16 la sută pe relația devize convertibile. În fine, să mai notăm că din anul 1976 întreprinderea nu a mai înregistrat nici un refuz, nici o reclamație sau observație de calitate. Aceasta în condițiile în care se exportă nu mai puțin de 346 tipuri de armături din fontă și oțel: o gamă variată de robineti și ventili, robineti cu serrar, separatoare termodinamice, supape de siguranță etc.

— Care sint, la zi, gradul de contractare a producției de export, nivelul de realizare a planului și stadiul livrării produselor cu buletin vamal?

— La ora actuală, ne spune tovarășul Răzvan Francisc, șeful compartimentului export din întreprindere, planul la export pe întregul an este acoperit integral cu contracte și comenzi ferme pe ambele relații. După oțel, planul la producția de export a fost depășit cu 272 tone armături, o serie de contracte și comenzi fiind onorate în avans.

— A început și acțiunea de contractare a producției pentru anul viitor?

— Bineînțeles, și avem de acum perfecte o serie de contracte pe ambele relații. Este vorba de contracte și comenzi ferme cu firme din U.R.S.S., S.U.A., Franța, Grecia, iar acțiunea de contractare continuă.

— Cum colaborați cu întreprinderile de comerț exterior?

— Colaborăm foarte bine cu întreprinderile de comerț exterior „Industrialexportimport” și „Dunărea”. De fapt, circa 95 la sută din exportul nostru îl derulăm prin aceste unități. La toate discuțiile care au loc cu partenerii de peste hotare participăm și noi. Dălogul se poartă în trei, ca să zicem, noi exprimîndu-ne punctul de vedere cu privire la capacitatea de fabricație, calitatea producției, condițiile comerciale (transport, ambalaj), modalitatea de plată și termenele de livra-

nologiilor noi. În acest an prin rezultarea celor două măsuri scădate din programul de modernizare s-a obținut un spor de producție de 25,1 milioane lei, din care 16,6 milioane lei producție de export.

— Ce au vizat în mod deosebit măsurile aplicate și care ar fi cele mai importante rezultate?

— În special am avut în vedere reproiectarea unor produse, înnoirea, diversificarea și modernizarea altora, reducerea consumurilor de materii prime și materiale, execuția unor scule, dispozitive și mașini care să asigure îmbunătățirea calității produselor, a tehnologiilor de fabricație, creșterea coeficientului de scoatere la piesele turnate ș.a. Pentru îndeplinirea acestor obiective am asimilat tehnologia de preparare a amestecului de formare pe bază de benzonită selecționată, am realizat o serie de mașini semiautomate pentru găurirea flanșelor laterale, am introdus o linie mecanizată pentru vopsirea armăturilor la atelierul din Jibou, au fost reproiectate unele produse și s-au asimilat 61 de tipuri de dimensiuni noi de armături.

La toate aceste acțiuni se adaugă cele întreprinse de membrii comisiei de export și calitate care urmăresc, pe fluxul tehnologic, fiecare produs de la introducerea lui în fabricație pînă la livrare. Recent, în plinarea comitetului de partid din întreprindere a fost analizat, pe baza unui raport, modul în care comitetul de partid, consiliul oamenilor muncii acționant și acționare pentru mobilizarea specialiștilor în vederea ridicării nivelului tehnic și calitativ al produselor, analiză urmată de un program de măsuri care a fost completat, imediat după ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., cu noi măsuri, potrivit cerințelor formulate cu acest prilej. Comunistii, întregul colectiv de oameni ai muncii din întreprindere acționează acum cu hotărâre pentru îndeplinirea exemplară în continuare a planului la export.

Eugen TEGLAȘ
corespondentul „Șcintei”

PĂȘCANI — PENTRU SPORIREA PRODUCȚIEI DE ȚIȚI

Fiecare instalație — folosită cu indici superiori

La recenta ședință a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, a subliniat în mod expres necesitatea ca în industria petrolului să se treacă de urgență la întocmirea unor programe speciale de măsuri care să asigure extragerea unor cantități merite de țiței din indenișii care în bune condiții a planului pe întregul an. Cum acțiunea colectivă a Șchelei de producție petrolieră Clejani, din județul Giurgiu, pentru îndeplinirea acestui sarcini?

Eforturile întregului colectiv de aici sint îndreptate în direcția realizării a două obiective importante, și anume: în primul rînd, îndeplinirea de către fiecare formație de lucru a programului zilnic de extracție la țiței, în paralel cu realizarea restanțelor, și în al doilea rînd, încheierea tuturor pregătirilor menite să asigure funcționarea normală a întregului fond de sonde în antotimpul furios.

De la bun început trebuie spus însă că, așa cum a reieșit și dintr-o recentă analiză inițiată de comitetul județean de partid privind activitatea colectivului de aici, rezultatele obținute pînă acum în producție sint departe de posibilitățile și rezervațiile de care dispun petrolisti de la șchele din Clejani. Tocmai de aceea, pe baza concluziilor desprinse din analizele pe care comitetul de partid și conducerea unității le face săptămînal ori de cite ori se simțea nevoia, cu fiecare formație de muncă, eforturile sint orientate cu precădere spre perfecționarea organizării producției și a muncii, utilizarea cu eficiență maximă a forței de muncă și mecanice de care dispune unitatea, intensificarea procesului de extracție prin combustie subterană, executarea unui număr sporit de măsuri geologice-tehnologice, introducerea sistemului de umbră automată a sondelor și altele. Prin aplicarea în practică a acestor măsuri se are în vedere soluționarea a trei mari probleme care, în final, condiționează îndeplinirea planului de extracție de extracție pe anul 1988. Este vorba de: reducerea declinului natural al sondelor în vederea menținerii și creșterii producției pe zăcămintele existente; reducerea consumurilor energetice și de materiale și, în fine, creșterea mai accentuată a productivității muncii.

Comisia tehnică din cadrul schelei, cu sprijinul specialiștilor din șeful trustului și de la institutul de cercetări și proiectări de profil din Cimpina au trecut la revizuirea și reorientarea unor studii de exploatare pentru întocmirea unui program special privind redresarea declinului natural al sondelor, lucru care să permită, chiar în condițiile în care timpul friguros, creșterea factorului de recuperare a țițeiului din zăcămint.

Acest important obiectiv nu poate fi însă îndeplinit fără o pregătire corespunzătoare a întregului fond de sonde, a depozitelor, a parcurilor de separatoare, astfel încît toate acestea să-si poată desfășura activitatea normală și pe timpul iernii. Din acest punct de vedere, la Șchele de producție petrolieră Clejani, mai sint însă multe lucruri de pus la punct. În primul rînd, în toate zăcămintele, la toate sondele trebuie ca, într-un timp foarte scurt, să se realizeze un mare volum de lucrări. De asemenea, se impune finalizarea urgentă a lucrărilor la noul depozit D-2 Anghelștii, la parcurile de separatoare 53 și 54 din zona Bălăria și la un important număr de sonde Asadar, acum, în atenția specialiștilor și sondorilor de la șchelele Clejani alături de realizarea zilnică a producțiilor planificate trebuie să se situeze finalizarea lucrărilor de pregătire pentru activitatea pe timpul iernii. În acest sens, eforturi mari trebuie făcute pentru terminarea drumurilor de acces, etanșarea și îngroșarea corectă a conductelor de aducțiune, asigurarea adăposturilor necesare în parcuri, terminarea liniilor electrice și a conductelor de aducțiune pentru cele 50 de sonde noi.

Ion MANEA
corespondentul „Șcintei”

La întreprinderea de armături industriale din fontă și oțel — Zalău

unor secții și ateliere pe beneficiari. Poate să pară o specializare îngustă, dar muncitorii sint în măsură ca, imediat ce li se cere, să treacă la executarea unor produse noi. Prin continua diversificare, înnoire și modernizare a produselor am reușit să pătrundem pe noi piețe. Practic, putem realiza orice tip de armături noi ș.a. care.

Prompțiunea cu care sint onorate contractele și comenzile este un alt element care contribuie la îndeplinirea exemplară a planului la export. Pentru semestrul I al acestui an, de exemplu, întreprinderea a avut încheiat un contract foarte important, cu termen de livrare pînă la sfîrșitul lui iunie. Fîind onorat la termenul stabilit și în condițiile de calitate prevăzute, firma respectivă din Austria a lansat o nouă comandă, aflată acum în derulare.

Evident, un asemenea mod de lucru presupune o exemplară organizare a producției de export, asigurarea corespunzătoare a bazelor materiale, mobilizare susținută a oamenilor pentru realizarea ritmică a producției. Indiscutabil însă, diversificarea continuă, înnoirea și modernizarea producției se bazează și pe experiența, capacitatea de acțiune rapidă și eficientă a personalului tehnico-îngineresc, atelierele de proiectare fiind adevărate „rampe de lansare” a noilor produse și tehnologii.

O dată cu defalcarea cifrelor de plan pe secții, ateliere și formații de lucru, popularizarea normelor de timp, de calitate și consum pe fiecare produs în parte, cadrele tehnico-îngineresti dezbate planul tematic, care cuprinde problemele de a căror soluționare depinde în mare măsură desfășurarea normală a proceselor de producție în perspectivă, toate acestea vizînd aplicarea măsurilor din programul de perfecționare a organizării și modernizare, de ridicare a nivelului tehnic și calitativ al produselor noastre, ne-a precizat Teodor Turcas, inginerul-șef care răspunde de asimilarea și introducerea în fabricație a produselor și teh-

IERNUT — Energeticienii — la datorie

Energeticienii de la Termocentrala electrică Iernut, din cadrul întreprinderii „Electrocentrale” Mures, au obținut succese deosebite în întrecerea socialiste. Astfel, ca rezultat al organizării judicioase a muncii, exploatarea ireproșabilă a complexelor agregate din dotare și reducerea duratei reparațiilor, ei au pus la dispoziție, în perioada care a trecut din acest an, în sistemul energetic național, 170 milioane kWh energie electrică. De remarcat că acest succes a fost obținut în condițiile în care, în perioada menționată, au fost realizate economii de 3.800 tone combustibil conventional. (Gheorghe Giurgiu).

ÎN INVESTIȚII — MAI REPEDE, MAI BINE!

Citeva propuneri pentru perfecționarea în continuare a activității

Experiința monitorilor din trustul bucureștean scoate în evidență o concepție modernă de abordare a lucrărilor de investiții, concepție supusă sistematic unei revizii critice și perfecționări. Detinînd un rol de prim ordin în activitatea de pe santiere, monitorii nu sint totuși singurii participanți la procesul de realizare a noilor obiective industriale. Munca lor și rezultatele ei sint îndreptate condiționate de colaborarea activă cu ceilalți factori de pe santiere. Si, nu o dată, rezultatele obținute sint diminuate tocmai din cauza dificultăților apărute în aria acestei colaborări. În cursul discuțiilor am desprins o parte din cauzele care influențează negativ ritmurile de montaj. Le redăm, așa cum ne-au fost prezentate de interlocutori.

● Proiectarea pe sectoare, deel fragmentară a lucrărilor, necorelarea documentațiilor de construcții cu cele pentru utilaje, revenirea asupra unor soluții elaborate anterior sint mari consumatori de timp, muncă și materiale. Deseri, montorii sint puși în situația de a sistea termenii anumite lucrări pe santiere sau de a recurge la diverse improvizații pentru a suplini aceste neajunsuri, bineînțeles în detrimentul calității și eficienței lucrărilor.

● Livrarea utilajelor tehnologice rămîne o altă problemă deschisă. Intîrzierilor masive înregistrate în primirea unor echipamente strict necesare finalizării unor importante capacități productive li se adaugă, nu o dată, livrarea dezasorată a acestora sau în altă ordine decît succesiunea cerută prin tehnologia de montaj. Consecințele nu sint greu de întrevăzut: pe de o parte, termenele de punere în funcțiune nu pot fi respectate, iar pe de altă parte se formează în mod artificial stocuri de utilaje nemontate, pentru a căror depozitare sint făcute cheltuieli suplimentare și nejustificate.

Deșăgirea acestor dificultăți impune, ca soluție de fond, îmbunătățirea modului de organizare și conducere a lucrărilor de investiții, în toate etapele procesului investițional, abordarea globală, sistematică de către proiectanții, constructorii, furnizorii de utilaje a problemelor și activităților care concurează la realizarea noilor obiective, evidențind mai exact factorii care condiționează eficiența investițiilor și acționînd stăruitor pentru punerea lor în valoare.

Cristian ANTONESCU

AL III-LEA CONGRES NAȚIONAL DE CHIMIE



Cuvîntarea tovarăsei academician doctor inginer Elena Ceaușescu

(Urmare din pag. 1)

descoperiri, noi materiale și noi produse cu caracteristici tot mai bune.

În nici un domeniu nu trebuie să se considere că am realizat totul. Dimpotrivă, să pornim de la faptul că ceea ce am realizat până acum trebuie să constituie baza pentru intensificarea cercetărilor, pentru noi cunoașteri, noi descoperiri.

Trăim o epocă de puternic avânt al științei și tehnicii, al cunoașterii umane în general. Prin esența sa, chimia însăși este o știință a noului, o știință revoluționară și trebuie să acționăm cu toată fermitatea pentru a ridica nivelul activității de cercetare științifică, pornind de la necesitatea unor noi și noi cercetări și descoperiri în toate domeniile.

În același timp, este necesar să se acorde, în continuare, o atenție deosebită perfecționării activității de formare a cadrelor, de ridicare a nivelului de cunoștințe profesionale, tehnico-științifice ale tuturor oamenilor muncii din chimie, ca de altfel din toate sectoarele de activitate.

Trebuie să avem permanent în vedere că viitorul poporului nostru este strâns legat de ridicarea gradului general de cunoștințe, de pregătire, de dezvoltarea puternică a științei.

Să facem astfel încât știința românească în general — deci și știința chimică — să aibă un rol tot mai important în faurirea societății socialiste multilaterale dezvoltate în realizarea comunismului în România. (Aplauze puternice).

Stimați tovarăși,

Punind în centrul activității realizarea programelor de dezvoltare economico-socială, dezvoltarea puternică a chimiei, a cercetării științifice, este necesar, în același timp, să extindem larg colaborarea internațională, să asigurăm participarea activă a României la diviziunea interna-

țională a muncii, la schimbul de valori materiale și spirituale.

În acest sens, trebuie să dezvoltăm mai puternic colaborarea cu țările socialiste membre în C.A.E.R., cu celelalte țări socialiste, cu țările în curs de dezvoltare, precum și cu țările capitaliste dezvoltate, cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială.

În întreaga noastră activitate trebuie să pornim ferm de la principiile depline egalități în drepturi, respectului independent și suveranității naționale, neamsteștului și în trebările interne și avantaajului reciproc.

Este necesar să participăm în toate domeniile — deci și în cel al chimiei — la realizarea programului de lungă durată, de colaborare, de specializare în activitatea de cercetare științifică și tehnologică, să extindem, totodată, cooperarea și specializarea în producție.

Cercetarea chimică românească va conlucra tot mai strîns cu instituțiile și oamenii de cercetare din diferite țări pentru a soluționa mai rapid, cu forțe comune, problemele noi, complexe, care se pun astăzi în fața cercetării științifice.

Apreciez participarea unui număr important de oameni de știință din alte țări la Congresul chimiei românești ca o expresie a relațiilor de conlucrare existente și a dorinței de a intensifica colaborarea în cercetarea științifică dintre țările noastre.

În același timp, împreună cu întregul nostru popor, cercetarea chimică — ca, de altfel, întreaga noastră cercetare — acționează cu toată hotărîrea pentru o politică de pace, pentru dezarmare și, în primul rînd, pentru dezarmarea nucleară, pentru eliminarea definitivă a armelor nucleare și trecerea la dezarmarea convențională, la eliminarea armelor chimice și a oricărei arme de distrugere în masă.

Tara noastră este hotărîtă să acționeze cu toată fermitatea pentru realizarea unei politici noi, de-

mocratice, a unei lumi fără arme și fără războaie.

Acționăm cu toată hotărîrea pentru dezvoltarea colaborării cu toate țările din Europa, pentru încheierea cu succes a Conferinței de la Viena, care să dea o nouă perspectivă întăririi colaborării și conlucrării în toate domeniile, inclusiv în domeniul științei, cercetării. Ne pronunțăm ferm pentru realizarea în Balcani a unei zone fără arme nucleare și chimice, fără baze militare, a colaborării pasnice în toate domeniile de activitate.

Ținînd seama de situația gravă a economiei mondiale și îndeosebi a țărilor în curs de dezvoltare, ne pronunțăm pentru soluționarea globală a problemelor subdezvoltării, pentru o nouă ordine economică mondială, pentru progresul economico-social al tuturor statelor și creșterea rolului științei în dezvoltarea economiei mondiale, în realizarea unor relații noi, de egalitate între toate statele lumii.

Oamenii de știință români sînt hotărîți să conlucreze tot mai strîns cu oamenii de știință de pretutindeni în vederea creșterii rolului acestora în realizarea unei politici noi, democratice, pentru triumful rațiunii, al păcii și colaborării între toate națiunile lumii.

În încheiere, aș dori să exprim încă o dată convingerea că lucrările celui de-al III-lea Congres Național de Chimie vor marca un moment de importanță deosebită în dezvoltarea chimiei românești, în sporirea contribuției și participării ei la dezvoltarea generală a țării, la împlinirea programelor de dezvoltare economico-socială și ridicare a patriei noastre pe noi culmi de progres și civilizație, de creștere continuă a bunăstării materiale și spirituale, de întărire a independenței și suveranității României. (VII aplauze).

Unez deplin succes lucrărilor Congresului! (Aplauze puternice, prelungite).

TOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU

a primit pe academicienii sovietici A. M. Prohorov și V. A. Koptiug

Tovarășa academician doctor inginer Elena Ceaușescu, prim viceprim-ministru al guvernului, președintele Consiliului Național al Științei și Învățămîntului, a primit, miercuri după-amiază, pe acad. A.M. Prohorov, membru al Prezidiului Academiei de Științe a U.R.S.S., laureat al Premiului Nobel, și acad. V.A. Koptiug, membru al Prezidiului Academiei de Științe a U.R.S.S., care participă la lucrările celui de-al III-lea Congres Național de Chimie.

Oaspeții au apreciat importanța deosebită pe care o prezintă cel de-al III-lea Congres Național de Chimie din țara noastră, manifestare științifică ce prelucrează, totodată, un valoros schimb de experiență și de păreri între oamenii de știință români și participanții de peste hotare.

În cursul întrevederii au fost abordate probleme legate de dezvoltarea colaborării și conlucrării în sfera cercetării chimice, a cercetării ști-

ințifice în general, dintre oamenii de știință din România și din Uniunea Sovietică.

Au fost subliniate posibilitățile existente pentru amplificarea în continuare a acestor relații, pentru extinderea conlucrării și în alte domenii ale activității de cercetare științifică în folosul dezvoltării economico-sociale a fiecărei țări, al promovării largi a progresului tehnico-științific.

În cadrul convorbirii au fost subliniate rolul și răspunderea ce revin oamenilor de știință de pretutindeni în folosirea cunoștințelor științifice umane, ale revoluției tehnico-științifice, exclusiv în interesul păcii, progresului, bunăstării și prosperității tuturor popoarelor.

La primire a participat tovarășul Ion Ursu, prim-vicepreședinte al Comitetului Național pentru Știință și Tehnologie.

(Urmare din pag. 1)

Științei și Învățămîntului, președintele Consiliului științific al Institutului Central de Chimie, i-a fost adresat un respectuos salut, imprimat cu cele mai calde mulțumiri, pentru prezența la congres, de către tovarășul Ion Ursu, prim-vicepreședinte al Comitetului Național pentru Știință și Tehnologie. A fost adresat, totodată, un cald și cordial salut oaspeților de peste hotare, tuturor celor prezenți.

Participarea tovarăsei academician doctor inginer Elena Ceaușescu la lucrările Congresului Național de Chimie — a subliniat vorbind — reprezintă o nouă și elocventă dovadă a interesului și sprijinului deosebit pe care conducerea României socialiste, personal secretarul general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii tovarășul Nicolae Ceaușescu, le manifestă față de rolul industriei chimice în dezvoltarea economiei naționale, față de știință, tehnologie și învățămînt, ca forțe esențiale ale producției și ale culturii contemporane, care au cunoscut în țara noastră, în cei 23 de ani ai Epocii parcursă de la cel de-al IX-lea Congres al partidului, un avînt fără precedent. Îngăduiți-ne să folosim acest prilej — a spus vorbitorul — pentru a vă ruga să transmiteți conducătorului iubit al partidului și statului expresia celei mai vii recunoștințe pentru tot ceea ce face spre propășirea țării și binele poporului, imprimat cu cea mai caldă mulțumire, în spiritul orientărilor pe care ni le-a dat, pentru transpunerea exemplară în viață a programelor aprobate de Congresul al XIII-lea și Conferința Națională ale partidului.

S-a relevat că această manifestare devinută tradițională — Congresul Național de Chimie — constituie un forum reprezentativ al industriei chimice, ramură cu un mare aport la dezvoltarea generală a țării, la formarea veniturii naționale, la participarea susținută a României în circuitul mondial de valori. La afirmarea chimiei, ca ramură de frunte a economiei țării — a arătat vorbitorul —, o contribuție de cea mai mare

PRIMA ZI A LUCRĂRILOR

importantă o aduce activitatea extensivă, multilaterală, a tovarăsei academician doctor inginer Elena Ceaușescu. Savant de largă recunoaștere internațională, autor al unei opere științifice pe tărîmul chimiei — a văzut lumina tiparului — pe cele mai diverse meridiane — bucurîndu-se de unanimă pretuire a specialiștilor —, personalitate puternic angajată în transpunerea în viață a politicii de colaborare în pace a României socialiste, prin înaltele funcții de partid și de stat ce i s-au încredințat în virtutea bogatei sale experiențe în muncă politică și lupta revoluționară, tovarășa Elena Ceaușescu a participat neobosit la puternica dezvoltare și modernizare pe care le-a cunoscut în anii noștri chimia românească. În programul științific al acestui congres avem, de altfel, bucuria deosebită de a recunoaște un mare număr de orientări, teme și direcții de lucru, lucrări și realizări concrete, instituții și colective de profil care își datorează nemijlocit existența distincției om de știință român. Tovarășei Elena Ceaușescu îi aparține însăși inițiativa convocării periodice a acestui for științific de seamă — Congresul Național de Chimie.

În numele participanților, tovarășei Elena Ceaușescu i-a fost adresată rugămintea respectuoasă de a inaugura lucrările congresului.

Tovarășa academician doctor inginer ELENA CEAUȘESCU, prim viceprim-ministru al guvernului, președintele Consiliului Național al Științei și Învățămîntului, președintele Consiliului științific al Institutului Central de Chimie, a rostit cuvîntarea de deschidere a celui de-al III-lea Congres Național de Chimie.

Cuvîntarea a fost urmărită cu viu interes și subliniată cu îndelungi aplauze.

Exprimînd călduroase mulțumiri tovarășei Elena Ceaușescu pentru cuvîntarea, tovarășul Ion Ursu a subliniat că pentru toți cei ce se desăvîșesc activitatea în domeniul chimiei — în producție, cercetare, inginerie tehnologică, în învățămînt — orientările și îndemnul formulate se vor constitui într-un adevărat

program al activității viitoare, consacrată înfăptuirii întocmai a sarcinilor încredințate, a obiectivelor de dezvoltare economico-socială a țării. S-a afirmat convingerea că mesajul profund umanist adresat chimistilor, savanților și specialiștilor din toate sectoarele, oamenilor de știință de pretutindeni, va transmite cu vigoare în lume dorința de bună înțelegere, de colaborare și pace a României socialiste, a conducătorului partidului și statului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

În continuare se dădea la lăsat cuvîntul tovarășului Ion M. Nicolae, ministrul industriei chimice și petrochimice.

În numele conducerii ministerului, vorbitorul a adresat tovarăsei Elena Ceaușescu un respectuos omagiu și cele mai calde mulțumiri pentru indicările deosebite de prețioase cuprinse în cuvîntarea rostită la deschiderea lucrărilor congresului.

S-a relevat că prin punerea în funcțiune, în ultimii 23 de ani, a peste 1.250 obiective, industria chimică și petrochimică românească a înregistrat în fiecare cîincina ritmuri de creștere constant mai ridicate decît cele obținute pe ansamblul industriei. În comparație cu anul 1965, producția în acest an a sporit de aproape 9 ori, cu un ritm mediu anual de creștere de peste 10,5 la sută. Chimia și petrochimia contribuie cu circa 25 la sută la exportul țării, produsele românești fiind prezente astăzi în peste 100 de țări.

Toate acestea, a subliniat vorbitorul, reflectă cu putere preocuparea statornică a secretarului general al partidului, președintelui Republicii, tovarășului Nicolae Ceaușescu, pentru edificarea unei industrie chimice moderne, de înalt randament, în măsură să contribuie tot mai susținut la satisfacerea cerințelor economiei naționale, să participe tot mai intens și eficient la schimburile externe, la cooperarea economică și tehnico-științifică internațională.

O contribuție esențială la realizările obținute au avut-o prestigioasa operă științifică a tovarăsei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, precum și vasta sa activitate în sfera organizării și coordonării muncii pe tărîmul științei, învățămîntului și culturii.

În expoziție sînt prezentate lucrările tovarăsei academician doctor inginer Elena Ceaușescu din domeniul chimiei, care reprezintă valoroase contribuții la dezvoltarea și aprofundarea cunoștințelor din acest domeniu de deosebită actualitate pe plan teoretic și tehnologic.

Se află expuse, totodată, lucrări de specialitate, aparate de-a lungul timpului în țara noastră, care evidențiază bogatele tradiții ale școlii românești de chimie.

Cu ocazia lucrărilor acestor for științifice este ilustrată — prin numeroase grafice, panouri și machete — dezvoltarea impetuoasă a chimiei românești, îndeosebi în perioada deschisă de Congresul al IX-lea al partidului.

BACĂU : Produse peste plan

Angajați cu toate forțele în ampla întrecere socialistă, oamenii muncii din industria județului Bacău obțin zi de zi noi și importante succese în realizarea exemplară a sarcinilor de plan la fiecare sortiment. Astfel, ca urmare a aplicării unor valoroase inițiative muncitorești și transpunerii în viață a măsurilor din programele de organizare și modernizare a producției, în perioada care a trecut din acest an au fost realizate în plus față de sarcinile de plan 51.000 MWh energie electrică, aproape 1.700 tone cărbune brun, 2.450 bucăți armături industriale din fontă și oțel, mobilier din lemn în valoare de 43 milioane lei, confecții textile în valoare de 6,5 milioane lei și alte produse utile economiei naționale. Atenție deosebită s-a acordat materialelor de construcție. Au fost realizate suplimentar aproape 7.000 metri cubi cherestea, 1.200 metri cubi beton celular autoclavizat, 1.000 tone placi aglomerate din lemn și aeroproape 45.000 metri pătrați binale. De remarcat că aceste sporuri de producție au fost obținute în cea mai mare parte prin creșterea accentuată a productivității muncii. În fruntea întrecerii se situează colectivele de muncă de la Întreprinderea de electrocentrale Borzești, Întreprinderea minieră Comănești, Combinatul de prelucrare a lemnului și Întreprinderea forestieră de exploatare și transport Bacău, (Gheorghe Bălță).

TIMIȘ : Livrări suplimentare la export

Collectivele de oameni ai muncii din județul Timiș, acționînd cu răspundere sporită, în spiritul indicațiilor date de secretarul general al partidului, pentru realizarea ritmică, zi de zi, decît de decada noastră cerșterea — acționează cu toată hotărîrea pentru o politică de pace, pentru dezarmare și, în primul rînd, pentru dezarmarea nucleară, pentru eliminarea definitivă a armelor nucleare și trecerea la dezarmarea convențională, la eliminarea armelor chimice și a oricărei arme de distrugere în masă.

Tara noastră este hotărîtă să acționeze cu toată fermitatea pentru realizarea unei politici noi, de-

REALIZĂRI ÎN ECONOMIE

acum din acest an, în realizarea, peste prevederile planului, a unui volum de lucrări de construcții-montaj în valoare de 35 milioane lei. În acest interval de timp au fost puse în funcțiune 5 noi capacități de producție și s-au dat în folosință 1.450 apartamente — cu 200 apartamente în plus față de prevederi, 4.800 mp spații comerciale și de prestări servicii pentru populație, precum și alte obiective edilitar-gospodărești. Pe toate șantierele se lucrează în ritm susținut în vederea punerii în funcțiune a investițiilor prevăzute să producă în acest an. De asemenea, se află în stadiu avansat de execuție noi ansambluri de locuințe care vor fi date în folosință înainte de termen. (Marin Oprea).

ALEXANDRIA : Producție cu consumuri reduse

Acordînd o atenție deosebită materializării prevederilor din programul de perfecționare a organizației și modernizare a producției, oamenii muncii de la Întreprinderea de rulmenți din municipiul Alexandria au realizat suplimentar, în perioada ce a trecut din acest an, o producție în valoare de peste 70 milioane lei. Concomitent, s-a acționat pentru valorificarea superioară a resurselor materiale și energetice, prin perfecționarea tehnologiilor de fabricație, extinderea unor valoroase inițiative muncitorești, crearea unei opinii de masă

impotriva risipei, la toate locurile de muncă. Drept urmare, în contul economiilor au fost înscrise 940 tone metal, 590 MWh energie electrică și peste 100 tone combustibil convențional. (Stan Ștefan).

BISTRITĂ-NĂȘAUD : Însenmunt depășiri de plan

Prin aplicarea consecventă în practică a măsurilor de organizare și modernizare a fluxurilor de fabricație, a folosirii mai bune a capacităților de producție și a timpului de lucru, dar mai cu seamă, prin sporirea continuă a productivității muncii, colectivele întreprinderilor industriale din județul Bistrița-Nășaud au realizat importante cantități de produse peste plan. Astfel, de la începutul anului și pînă în prezent, planul la producția fizică a fost depășit la peste 40 de produse destinate beneficiarilor interni și partenerilor de peste hotare. S-au executat suplimentar: 10.000 tone oțel-beton, 539 tone conductori din oțel-aluminiu pentru linii electrice aeriene, produse de mecanică fină în valoare de 11,1 milioane lei, 3.087 metri cubi prefabricate și panouri mari din beton armat, 1.754 tone sîrmă zincată, precum și alte însemnate cantități de cupru în concentrate, caolin preparat, cabluri de semnalizare și control, plăci aglomerate din lemn, hîrtie, confecții textile, materiale și elemente din mase plastice și altele. Rezultate deosebite în întrecerea socialistă au obținut colectivele de

la Întreprinderea de hîrtie „Bistrița” din Prundu Bîrgăului, filatura de lînă pieptănă, combinația de prelucrare a lemnului, Întreprinderea forestieră de exploatare și transport din Bistrița, Întreprinderea de nutrețuri concentrate din Beclean. (Gheorghe Crișan).

PE SANTIERUL HIDROCENTRALEI VOILA: A fost finalizat primul obiectiv

Pe șantiierul hidrocentralei Voila, s-au consumat zilele acestea un fapt de muncă deosebit. A avut loc ultima deviere — devierea finală — a apelor Oltului prin barajul deviator al centralei și, de aici, prin canalul de fugă lung de 3 km, finalizat integral. Totodată, a fost deschisă circulația peste baraj, înlesnind mult accesul spre terasa-montă. Devierea apelor Oltului prin barajul deviator și canalul de fugă are o semnificație aparte, și anume a permis dislocarea forței de muncă ocupate aici la digul sting al viitorului lac de acumulare, ceea ce va permite ca în curînd să poasă începe operația de acumulare a apei. Asa cum o atestă fantele, lucrarea, și aici ne referim în primul rînd la construcția barajului, se comportă excelent la apă, ceea ce constituie o notă bună pentru modul în care au muncit constructorii brigăzii nr. 1 a Trustului de construcții hidrotehnice Rimnicu Vilcea, (Nicolae Mocuș).

CRAIOVA : Importanță economiei de metal

Specialiștii Întreprinderii de tractoare și mașini agricole din Craiova au materializat în practică noi măsuri din programul de modernizare a producției, ceea ce a condus la reducerea simțitoare a consumului de metal. Astfel, prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul că prin re-proiectarea tehnologică și constructivă a unor produse de bază din profilul de fabricație, a fost posibil ca în perioada ce a trecut din acest an să se economisească 103 tone metal, din care 68 tone laminate finite, cantitate suficientă pentru realizarea principalelor reperi de la 20 tractoare TIH-445 sau 116 pluguri, tip P-2 V-A. Ilustrativ este faptul

TEZELE PENTRU PLINARA C.C. AL P.C.R. — PROGRAM REVOLUȚIONAR DE MUNCĂ PENTRU PARTID, PENTRU POPOR

Omogenizarea socială — proces definitoriu al evoluției societății românești contemporane

In vîndul anilor prefacerii revoluționare pe care le-a cunoscut societatea românească, construcții socialiste, îndeosebi în perioada inaugurată de Congresul al IX-lea, schimbarea structurii sociale, a raporturilor dintre principalele clase ale societății a constituit și constituită semnificativ în înțelesurile economice și sociale. Referindu-se la aceste transformări semnificative pentru înțelegerea modului concret, a căilor specifice pe care le-a urmat societatea românească în desfășurarea obiectivelor strategice ale revoluției și construcției socialiste, tovarășul Nicolae Ceaușescu sublinia încă o dată, cu remarcabilă consecvență, în raportul prezentat la Congresul al XIII-lea al partidului, ideea că transformarea revoluționară a structurii de clasă în România socialistă, ponderea nouă pe care o au astăzi clasa muncitoare, țărănimii, intelectualitatea sînt nu numai un efect al puternicilor dezvoltări ale forțelor de producție, al făuririi noilor relații de producție și sociale, ci și factori care au influențat la rîndul lor în mod activ, nu o dată esențial, căile dezvoltării societății românești contemporane. Cel de-al doilea, nu mai puțin semnificativ, este procesul de diversificare socială, evidențiat îndeosebi pe dimensiunea orizontală a structurii sociale, proces de amploare, care se concretizează în apariția unei varietăți crescînde de structuri profesionale, instituționale, de roluri pe fondul dezvoltării social-economice și revoluției tehnico-stiințifice contemporane. Au loc, de asemenea, procese specifice de diferențiere pe dimensiunea verticală a structurii sociale. Cercetarea sociologică din țara noastră a evidențiat aceste procese complementare, care au roluri pe care ele și au în evoluția de ansamblu a structurii societății românești contemporane.

Continuăm analiza acestor teme prin prezentarea unor puncte de vedere ale cadrelor de cercetare sociologică, din științele sociale. La dezbaterea pe care o publicăm azi participă dr. Honorina Cazacu, Călin Anastasiu și Sorin Mitulescu de la Centrul de sociologie din București.

— In ce măsură sistemul raportărilor îndeplinite de sarcinilor — ca latură inseparabilă a actului de conducere, la care se referă în mod expres Tezele din aprilie — a intrat în practica obișnuită a consiliilor populare din județ?

— In mod firesc, în toată această perioadă consiliile populare din județul nostru au pus în centrul preocupărilor lor îmbunătățirea activității sub toate aspectele, creșterea răspunderii la toate nivelurile organizatorice. In acest cadru s-a urmărit generalizarea practicii raportărilor — ca una din pîrgurile importante de perfecționare a sistemului de conducere, de creștere a răspunderii — fiecare avînd datele organizatorice. In acest cadru îndeplinirea sarcinilor încredințate. Raportele sînt analizate fie în sesiunile consiliilor populare, fie în ședințele de comitet ori birou executiv al acestora. Practic, pe parcursul fiecărei legislații în vigoare există cadrul de conducere care să prezinte cel puțin un raport de activitate despre domeniul de care se ocupă și răspunde nemijlocit. Pentru ca a analiza rapoartele să nu se rezume doar la cei cîțiva vorbitori din adunările respective, se obișnuiește să se prezinte și un coraport pregătit de una din comisiile permanente de specialitate ale consiliilor populare sau de colective anume desemnate. In acest fel, toți deputații, toți cei prezenți pot avea o imagine mai clară și obiectivă asupra modului în care raportorii s-au achitat de sarcinile ce le-au revenit.

— Ce a intervenit nou în sistemul de raportare practicat de consiliile populare din județ, ca urmare a aplicării orientărilor cuprinse în Tezele din aprilie?

— Inainte, rapoartele de activitate erau lipsite, de regulă, de referință la activitatea personală a raportorului, a celorlalte cadre de conducere din domeniul analizat. Desigur, eficiența muncii oricărui cadru de conducere este dată de rezultatele concrete din unitatea în care lucrează. Dar aceste rezultate sînt rîndul muncii întregului colectiv din care face parte. Iar rîndul raportorului trebuie să fie și acela de a evalua cum au muncit concret cei în cauză. Iată de ce, fiind conștient de corința formulată de secretarul general al partidului în Tezele din aprilie, a fost delimitat un capitol distinct în alcătuirea fiecărui raport și coraport, cu referință la activitatea personală a raportorului și la celelalte cadre de conducere din domeniul analizat.

— In ce măsură sistemul raportărilor îndeplinite de sarcinilor — ca latură inseparabilă a actului de conducere, la care se referă în mod expres Tezele din aprilie — a intrat în practica obișnuită a consiliilor populare din județ?

— In mod firesc, în toată această perioadă consiliile populare din județul nostru au pus în centrul preocupărilor lor îmbunătățirea activității sub toate aspectele, creșterea răspunderii la toate nivelurile organizatorice. In acest cadru s-a urmărit generalizarea practicii raportărilor — ca una din pîrgurile importante de perfecționare a sistemului de conducere, de creștere a răspunderii — fiecare avînd datele organizatorice. In acest cadru îndeplinirea sarcinilor încredințate. Raportele sînt analizate fie în sesiunile consiliilor populare, fie în ședințele de comitet ori birou executiv al acestora. Practic, pe parcursul fiecărei legislații în vigoare există cadrul de conducere care să prezinte cel puțin un raport de activitate despre domeniul de care se ocupă și răspunde nemijlocit. Pentru ca a analiza rapoartele să nu se rezume doar la cei cîțiva vorbitori din adunările respective, se obișnuiește să se prezinte și un coraport pregătit de una din comisiile permanente de specialitate ale consiliilor populare sau de colective anume desemnate. In acest fel, toți deputații, toți cei prezenți pot avea o imagine mai clară și obiectivă asupra modului în care raportorii s-au achitat de sarcinile ce le-au revenit.

— In ce măsură sistemul raportărilor îndeplinite de sarcinilor — ca latură inseparabilă a actului de conducere, la care se referă în mod expres Tezele din aprilie — a intrat în practica obișnuită a consiliilor populare din județ?

— In mod firesc, în toată această perioadă consiliile populare din județul nostru au pus în centrul preocupărilor lor îmbunătățirea activității sub toate aspectele, creșterea răspunderii la toate nivelurile organizatorice. In acest cadru s-a urmărit generalizarea practicii raportărilor — ca una din pîrgurile importante de perfecționare a sistemului de conducere, de creștere a răspunderii — fiecare avînd datele organizatorice. In acest cadru îndeplinirea sarcinilor încredințate. Raportele sînt analizate fie în sesiunile consiliilor populare, fie în ședințele de comitet ori birou executiv al acestora. Practic, pe parcursul fiecărei legislații în vigoare există cadrul de conducere care să prezinte cel puțin un raport de activitate despre domeniul de care se ocupă și răspunde nemijlocit. Pentru ca a analiza rapoartele să nu se rezume doar la cei cîțiva vorbitori din adunările respective, se obișnuiește să se prezinte și un coraport pregătit de una din comisiile permanente de specialitate ale consiliilor populare sau de colective anume desemnate. In acest fel, toți deputații, toți cei prezenți pot avea o imagine mai clară și obiectivă asupra modului în care raportorii s-au achitat de sarcinile ce le-au revenit.

— In ce măsură sistemul raportărilor îndeplinite de sarcinilor — ca latură inseparabilă a actului de conducere, la care se referă în mod expres Tezele din aprilie — a intrat în practica obișnuită a consiliilor populare din județ?

— In mod firesc, în toată această perioadă consiliile populare din județul nostru au pus în centrul preocupărilor lor îmbunătățirea activității sub toate aspectele, creșterea răspunderii la toate nivelurile organizatorice. In acest cadru s-a urmărit generalizarea practicii raportărilor — ca una din pîrgurile importante de perfecționare a sistemului de conducere, de creștere a răspunderii — fiecare avînd datele organizatorice. In acest cadru îndeplinirea sarcinilor încredințate. Raportele sînt analizate fie în sesiunile consiliilor populare, fie în ședințele de comitet ori birou executiv al acestora. Practic, pe parcursul fiecărei legislații în vigoare există cadrul de conducere care să prezinte cel puțin un raport de activitate despre domeniul de care se ocupă și răspunde nemijlocit. Pentru ca a analiza rapoartele să nu se rezume doar la cei cîțiva vorbitori din adunările respective, se obișnuiește să se prezinte și un coraport pregătit de una din comisiile permanente de specialitate ale consiliilor populare sau de colective anume desemnate. In acest fel, toți deputații, toți cei prezenți pot avea o imagine mai clară și obiectivă asupra modului în care raportorii s-au achitat de sarcinile ce le-au revenit.

Schimbări calitative în compoziția claselor sociale

HONORINA CAZACU: Dezvoltarea fără precedent a vieții economice-sociale în ultimele patru decenii a fost marcată în țara noastră de procese cum sînt industrializarea, reparaturile echilibrate a forțelor de producție pe tot cuprinsul țării, sistematizarea teritoriului, ridicarea nivelului de cultură și educație a maselor, a calității vieții întregului popor. Una din schimbările semnificative determinate de aceste transformări în structura socială este înfăptuirea creșterea populației ocupate de la 8 milioane 377 mii de persoane la sfîrșitul anului 1950 la aproape 11 milioane în prezent. In acest cadru, o creștere mai puternică au cunoscut ramurile manufacturiere, industria și construcțiile, ramuri în care populația ocupată a crescut de la 1 milion 186 mii de persoane în 1950 la aproape două milioane și jumătate în 1983 și la peste 4,7 milioane în prezent.

— In agricultură populația ocupată a scăzut de la peste 6 milioane la 5,3 milioane în 1983 și la circa 3 milioane în prezent. Creșterea ponderii clasei muncitoare de la o cincime în 1956 la peste jumătate din populația ocupată, scăderea ponderii țărănimii și trecerea celei mai mari părți a ei la modul de organizare a producției bazat pe proprietatea cooperatistă, creșterea ponderii intelectualității de la 10 la sută la circa 15 la sută din populația ocupată au influențat în mod semnificativ raporturile reciproce dintre diferitele clase și categorii sociale, pe fondul formării și dezvoltării comunității lor de interese, determinîndu-se astfel o nouă unitate de viață socialistă. In această perioadă s-a produs, de asemenea, un important flux migratoriu din rural spre urban, a cărui intensitate maximă a fost înregistrată în deceniul 1970-1980. Tabloul acestor mutații în structura socială este înțeles în întregime în viața activă a unor generații cu un nou nivel cultural și de pregătire profesională.

SORIN MITULESCU: Intr-adevăr, ceea ce trebuie subliniat cu deosebire în acest cadru sînt transformările calitative din structura și compoziția claselor sociale și categoriilor sociale.

Direcții ale evoluției structurii sociale în etapa actuală

CĂLIN ANASTASIU: Înțelegerea riguroasă a acestor direcții economice și sociale complexe ale mutațiilor din structura socială constituie între altele și singura premisă viabilă în încercarea de a anticipa evoluția lor viitoare. Asa zisul „s-a relevat, de pildă, în dezvoltarea și în creșterea numerică a clasei muncitoare în ultimele patru decenii nu poate fi explicată în afara suportului ei economic — industrializarea socializată. Amplul proces de industrializare socialistă, care și-a pus amprenta asupra direcțiilor de evoluție a claselor și categoriilor sociale, se găsește în același timp la originea marilor procese de mobilitate socială de pildă în anul 1990. Cercetările sociologice întreprinse pe o scară largă au arătat că pînă în anul '80 reproducția largită a clasei muncitoare — realizată pe soama scăderii ponderii țărănimii în populația activă — a avut loc de regulă prin migrația de la sat la oraș și prin navetism. Din punctul de vedere al structurii sociale, schimbarea statutului social este accesibilă fie că o familie întregă se mută de la sat la oraș, devenind o familie urbană muncitorească, fie că doar unul din membrii acesteia devin muncitori navești, restul familiei rămîndu-mai departe în vatra satului. In prezent, tehnica și agricultura a constituit o a treia cale prin care au sporit numărul și ponderea profesilor muncitorești în chiar mediul rural. Asa cum s-a mai subliniat în prezentarea de față, cercetările sociologice efectuate în ultimele decenii în țara noastră au pus totodată în evidență anumiți procese de mobilitate instituțională și ocupațională în rîndul tuturor claselor și categoriilor sociale. Noile generații de intelectuali s-au recrutat practic din rîndul tuturor claselor societății. Ceea ce trebuie subliniat aici, după părerea mea, este faptul că și în sfera socială se resimte puternic efectele dezvoltării și modernizării forțelor de producție, ale accentuării caracterului științific și specializat al activităților de planificare, conducere, gestiune și organizare, care au sporit și diversificat rolul funcțiilor sociale specializate în aceste domenii

Exigențe și rezultate în activitatea consiliilor populare din județul Suceava

— In ce măsură sistemul raportărilor îndeplinite de sarcinilor — ca latură inseparabilă a actului de conducere, la care se referă în mod expres Tezele din aprilie — a intrat în practica obișnuită a consiliilor populare din județ?

— In mod firesc, în toată această perioadă consiliile populare din județul nostru au pus în centrul preocupărilor lor îmbunătățirea activității sub toate aspectele, creșterea răspunderii la toate nivelurile organizatorice. In acest cadru s-a urmărit generalizarea practicii raportărilor — ca una din pîrgurile importante de perfecționare a sistemului de conducere, de creștere a răspunderii — fiecare avînd datele organizatorice. In acest cadru îndeplinirea sarcinilor încredințate. Raportele sînt analizate fie în sesiunile consiliilor populare, fie în ședințele de comitet ori birou executiv al acestora. Practic, pe parcursul fiecărei legislații în vigoare există cadrul de conducere care să prezinte cel puțin un raport de activitate despre domeniul de care se ocupă și răspunde nemijlocit. Pentru ca a analiza rapoartele să nu se rezume doar la cei cîțiva vorbitori din adunările respective, se obișnuiește să se prezinte și un coraport pregătit de una din comisiile permanente de specialitate ale consiliilor populare sau de colective anume desemnate. In acest fel, toți deputații, toți cei prezenți pot avea o imagine mai clară și obiectivă asupra modului în care raportorii s-au achitat de sarcinile ce le-au revenit.

— In ce măsură sistemul raportărilor îndeplinite de sarcinilor — ca latură inseparabilă a actului de conducere, la care se referă în mod expres Tezele din aprilie — a intrat în practica obișnuită a consiliilor populare din județ?

— In mod firesc, în toată această perioadă consiliile populare din județul nostru au pus în centrul preocupărilor lor îmbunătățirea activității sub toate aspectele, creșterea răspunderii la toate nivelurile organizatorice. In acest cadru s-a urmărit generalizarea practicii raportărilor — ca una din pîrgurile importante de perfecționare a sistemului de conducere, de creștere a răspunderii — fiecare avînd datele organizatorice. In acest cadru îndeplinirea sarcinilor încredințate. Raportele sînt analizate fie în sesiunile consiliilor populare, fie în ședințele de comitet ori birou executiv al acestora. Practic, pe parcursul fiecărei legislații în vigoare există cadrul de conducere care să prezinte cel puțin un raport de activitate despre domeniul de care se ocupă și răspunde nemijlocit. Pentru ca a analiza rapoartele să nu se rezume doar la cei cîțiva vorbitori din adunările respective, se obișnuiește să se prezinte și un coraport pregătit de una din comisiile permanente de specialitate ale consiliilor populare sau de colective anume desemnate. In acest fel, toți deputații, toți cei prezenți pot avea o imagine mai clară și obiectivă asupra modului în care raportorii s-au achitat de sarcinile ce le-au revenit.

— In ce măsură sistemul raportărilor îndeplinite de sarcinilor — ca latură inseparabilă a actului de conducere, la care se referă în mod expres Tezele din aprilie — a intrat în practica obișnuită a consiliilor populare din județ?

— In mod firesc, în toată această perioadă consiliile populare din județul nostru au pus în centrul preocupărilor lor îmbunătățirea activității sub toate aspectele, creșterea răspunderii la toate nivelurile organizatorice. In acest cadru s-a urmărit generalizarea practicii raportărilor — ca una din pîrgurile importante de perfecționare a sistemului de conducere, de creștere a răspunderii — fiecare avînd datele organizatorice. In acest cadru îndeplinirea sarcinilor încredințate. Raportele sînt analizate fie în sesiunile consiliilor populare, fie în ședințele de comitet ori birou executiv al acestora. Practic, pe parcursul fiecărei legislații în vigoare există cadrul de conducere care să prezinte cel puțin un raport de activitate despre domeniul de care se ocupă și răspunde nemijlocit. Pentru ca a analiza rapoartele să nu se rezume doar la cei cîțiva vorbitori din adunările respective, se obișnuiește să se prezinte și un coraport pregătit de una din comisiile permanente de specialitate ale consiliilor populare sau de colective anume desemnate. In acest fel, toți deputații, toți cei prezenți pot avea o imagine mai clară și obiectivă asupra modului în care raportorii s-au achitat de sarcinile ce le-au revenit.

Omogenizarea socială — proces definitoriu al evoluției societății românești contemporane

Continuăm analiza acestor teme prin prezentarea unor puncte de vedere ale cadrelor de cercetare sociologică, din științele sociale. La dezbaterea pe care o publicăm azi participă dr. Honorina Cazacu, Călin Anastasiu și Sorin Mitulescu de la Centrul de sociologie din București.

— In ce măsură sistemul raportărilor îndeplinite de sarcinilor — ca latură inseparabilă a actului de conducere, la care se referă în mod expres Tezele din aprilie — a intrat în practica obișnuită a consiliilor populare din județ?

— In mod firesc, în toată această perioadă consiliile populare din județul nostru au pus în centrul preocupărilor lor îmbunătățirea activității sub toate aspectele, creșterea răspunderii la toate nivelurile organizatorice. In acest cadru s-a urmărit generalizarea practicii raportărilor — ca una din pîrgurile importante de perfecționare a sistemului de conducere, de creștere a răspunderii — fiecare avînd datele organizatorice. In acest cadru îndeplinirea sarcinilor încredințate. Raportele sînt analizate fie în sesiunile consiliilor populare, fie în ședințele de comitet ori birou executiv al acestora. Practic, pe parcursul fiecărei legislații în vigoare există cadrul de conducere care să prezinte cel puțin un raport de activitate despre domeniul de care se ocupă și răspunde nemijlocit. Pentru ca a analiza rapoartele să nu se rezume doar la cei cîțiva vorbitori din adunările respective, se obișnuiește să se prezinte și un coraport pregătit de una din comisiile permanente de specialitate ale consiliilor populare sau de colective anume desemnate. In acest fel, toți deputații, toți cei prezenți pot avea o imagine mai clară și obiectivă asupra modului în care raportorii s-au achitat de sarcinile ce le-au revenit.

— In ce măsură sistemul raportărilor îndeplinite de sarcinilor — ca latură inseparabilă a actului de conducere, la care se referă în mod expres Tezele din aprilie — a intrat în practica obișnuită a consiliilor populare din județ?

— In mod firesc, în toată această perioadă consiliile populare din județul nostru au pus în centrul preocupărilor lor îmbunătățirea activității sub toate aspectele, creșterea răspunderii la toate nivelurile organizatorice. In acest cadru s-a urmărit generalizarea practicii raportărilor — ca una din pîrgurile importante de perfecționare a sistemului de conducere, de creștere a răspunderii — fiecare avînd datele organizatorice. In acest cadru îndeplinirea sarcinilor încredințate. Raportele sînt analizate fie în sesiunile consiliilor populare, fie în ședințele de comitet ori birou executiv al acestora. Practic, pe parcursul fiecărei legislații în vigoare există cadrul de conducere care să prezinte cel puțin un raport de activitate despre domeniul de care se ocupă și răspunde nemijlocit. Pentru ca a analiza rapoartele să nu se rezume doar la cei cîțiva vorbitori din adunările respective, se obișnuiește să se prezinte și un coraport pregătit de una din comisiile permanente de specialitate ale consiliilor populare sau de colective anume desemnate. In acest fel, toți deputații, toți cei prezenți pot avea o imagine mai clară și obiectivă asupra modului în care raportorii s-au achitat de sarcinile ce le-au revenit.

Omogenizarea socială — proces definitoriu al evoluției societății românești contemporane

Continuăm analiza acestor teme prin prezentarea unor puncte de vedere ale cadrelor de cercetare sociologică, din științele sociale. La dezbaterea pe care o publicăm azi participă dr. Honorina Cazacu, Călin Anastasiu și Sorin Mitulescu de la Centrul de sociologie din București.

— In ce măsură sistemul raportărilor îndeplinite de sarcinilor — ca latură inseparabilă a actului de conducere, la care se referă în mod expres Tezele din aprilie — a intrat în practica obișnuită a consiliilor populare din județ?

— In mod firesc, în toată această perioadă consiliile populare din județul nostru au pus în centrul preocupărilor lor îmbunătățirea activității sub toate aspectele, creșterea răspunderii la toate nivelurile organizatorice. In acest cadru s-a urmărit generalizarea practicii raportărilor — ca una din pîrgurile importante de perfecționare a sistemului de conducere, de creștere a răspunderii — fiecare avînd datele organizatorice. In acest cadru îndeplinirea sarcinilor încredințate. Raportele sînt analizate fie în sesiunile consiliilor populare, fie în ședințele de comitet ori birou executiv al acestora. Practic, pe parcursul fiecărei legislații în vigoare există cadrul de conducere care să prezinte cel puțin un raport de activitate despre domeniul de care se ocupă și răspunde nemijlocit. Pentru ca a analiza rapoartele să nu se rezume doar la cei cîțiva vorbitori din adunările respective, se obișnuiește să se prezinte și un coraport pregătit de una din comisiile permanente de specialitate ale consiliilor populare sau de colective anume desemnate. In acest fel, toți deputații, toți cei prezenți pot avea o imagine mai clară și obiectivă asupra modului în care raportorii s-au achitat de sarcinile ce le-au revenit.

— In ce măsură sistemul raportărilor îndeplinite de sarcinilor — ca latură inseparabilă a actului de conducere, la care se referă în mod expres Tezele din aprilie — a intrat în practica obișnuită a consiliilor populare din județ?

— In mod firesc, în toată această perioadă consiliile populare din județul nostru au pus în centrul preocupărilor lor îmbunătățirea activității sub toate aspectele, creșterea răspunderii la toate nivelurile organizatorice. In acest cadru s-a urmărit generalizarea practicii raportărilor — ca una din pîrgurile importante de perfecționare a sistemului de conducere, de creștere a răspunderii — fiecare avînd datele organizatorice. In acest cadru îndeplinirea sarcinilor încredințate. Raportele sînt analizate fie în sesiunile consiliilor populare, fie în ședințele de comitet ori birou executiv al acestora. Practic, pe parcursul fiecărei legislații în vigoare există cadrul de conducere care să prezinte cel puțin un raport de activitate despre domeniul de care se ocupă și răspunde nemijlocit. Pentru ca a analiza rapoartele să nu se rezume doar la cei cîțiva vorbitori din adunările respective, se obișnuiește să se prezinte și un coraport pregătit de una din comisiile permanente de specialitate ale consiliilor populare sau de colective anume desemnate. In acest fel, toți deputații, toți cei prezenți pot avea o imagine mai clară și obiectivă asupra modului în care raportorii s-au achitat de sarcinile ce le-au revenit.

Omogenizarea socială — proces definitoriu al evoluției societății românești contemporane

Continuăm analiza acestor teme prin prezentarea unor puncte de vedere ale cadrelor de cercetare sociologică, din științele sociale. La dezbaterea pe care o publicăm azi participă dr. Honorina Cazacu, Călin Anastasiu și Sorin Mitulescu de la Centrul de sociologie din București.

— In ce măsură sistemul raportărilor îndeplinite de sarcinilor — ca latură inseparabilă a actului de conducere, la care se referă în mod expres Tezele din aprilie — a intrat în practica obișnuită a consiliilor populare din județ?

— In mod firesc, în toată această perioadă consiliile populare din județul nostru au pus în centrul preocupărilor lor îmbunătățirea activității sub toate aspectele, creșterea răspunderii la toate nivelurile organizatorice. In acest cadru s-a urmărit generalizarea practicii raportărilor — ca una din pîrgurile importante de perfecționare a sistemului de conducere, de creștere a răspunderii — fiecare avînd datele organizatorice. In acest cadru îndeplinirea sarcinilor încredințate. Raportele sînt analizate fie în sesiunile consiliilor populare, fie în ședințele de comitet ori birou executiv al acestora. Practic, pe parcursul fiecărei legislații în vigoare există cadrul de conducere care să prezinte cel puțin un raport de activitate despre domeniul de care se ocupă și răspunde nemijlocit. Pentru ca a analiza rapoartele să nu se rezume doar la cei cîțiva vorbitori din adunările respective, se obișnuiește să se prezinte și un coraport pregătit de una din comisiile permanente de specialitate ale consiliilor populare sau de colective anume desemnate. In acest fel, toți deputații, toți cei prezenți pot avea o imagine mai clară și obiectivă asupra modului în care raportorii s-au achitat de sarcinile ce le-au revenit.

— In ce măsură sistemul raportărilor îndeplinite de sarcinilor — ca latură inseparabilă a actului de conducere, la care se referă în mod expres Tezele din aprilie — a intrat în practica obișnuită a consiliilor populare din județ?

— In mod firesc, în toată această perioadă consiliile populare din județul nostru au pus în centrul preocupărilor lor îmbunătățirea activității sub toate aspectele, creșterea răspunderii la toate nivelurile organizatorice. In acest cadru s-a urmărit generalizarea practicii raportărilor — ca una din pîrgurile importante de perfecționare a sistemului de conducere, de creștere a răspunderii — fiecare avînd datele organizatorice. In acest cadru îndeplinirea sarcinilor încredințate. Raportele sînt analizate fie în sesiunile consiliilor populare, fie în ședințele de comitet ori birou executiv al acestora. Practic, pe parcursul fiecărei legislații în vigoare există cadrul de conducere care să prezinte cel puțin un raport de activitate despre domeniul de care se ocupă și răspunde nemijlocit. Pentru ca a analiza rapoartele să nu se rezume doar la cei cîțiva vorbitori din adunările respective, se obișnuiește să se prezinte și un coraport pregătit de una din comisiile permanente de specialitate ale consiliilor populare sau de colective anume desemnate. In acest fel, toți deputații, toți cei prezenți pot avea o imagine mai clară și obiectivă asupra modului în care raportorii s-au achitat de sarcinile ce le-au revenit.

Educația pentru viața și elevilor

Nu există aspecte ale vieții individuale ale copilului care să nu fie determinate de procesele sociale, de condițiile multilaterale a învierii generațiilor care sînt adevăratele surse de viață în școală, capacități acestea de a înrîni caracterul, conștiința, profilul tînarului în formare. In cuvîntarea rostită la Timișoara în ocazia deschiderii noii sale de învățămînt, secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a subliniat, ca și în Tezele din aprilie, rolul imens și răspundera ce revin școlii, cadrelor didactice în formarea generațiilor de constructori ai socialismului și comunismului. Împreună cu familia, școala trebuie să pregătească tinerii capabili să preia din mina părinților lor făcîndu-se progresivul, a muncii înalte pentru viitorul țării, să fie în stare să contribuie la dezvoltarea țării și a lumii întregi. Este în firea lucrurilor ca diversele aspecte ale vieții sociale a viitorului cetățean să capete în locu puncte de orientare trinitice și sigure. Un asemenea aspect îl constituie însăși viața de familie, avînd drept nucleu copilul și părinții. Rolul social și moral al familiei, locul ei important în societate fac ca această chestiune să nu mai fie privită ca fiind strict personală; iar necesitatea educației pentru viață devine — prin intermediul, în primul rînd, al disciplinelor social-umaniste — să se impună în afara de orice îndoielă. Înrîdirea asupra adolescenților la vîrsta cînd individualitatea oferă un coeficient ridicat de plasticitate și e hotărîtoare pentru existența de mai tîrziu a omului recomandă școala drept un factor de aleasă valoare.

Teatrul și actualitatea

Un teatru indiferent la problemele celorlalți din înconjur, la suferințele amfiteatre ale antichității și pînă la cele mai noi și moderne sîll ale contemporaneității, de pe toate scenele teatrelor au rîsunat mereu „vocele actualității, sala de teatru este educativă și modernă, este rezonantă la problematicile esențiale a fiecărei epoci, a năzuințelor și imperativelor umane, a întrebărilor și frîmțărilor care au purtat mereu „cărțile” istorice. Lăcșul acesta de „muzee” — cum îl recomanda Iancu Văcărescu — este, în realitate, departe de imagina unui podium situat deasupra freamăturii, a tumultului omeneș și în răzbat și de la el emană o influență în conștiința publicului — tensiunile și liniile de bază ale evoluției, conflictele între eroii adevărați și pseudoeroii, atitudinile înaintate, cu sens exemplar și modelator și cele retrogradate, ce se opun procesului înaintării spre orizonturi înalte, mereu vivente de ființa umană. „Teatrul cu punțile tăiate” — cum l-a numit o dată Mihail Sebastian — este un teatru fără scop și fără misiune, o formă falsă, fond” lipsită de eficiență de impact. Un asemenea teatru este de neconceput în epoca noastră, o epocă tumultuoasă, de marș și profunde transformări, înregistrînd mutații revoluționare pe care omniașia le cunoaște în momentele ei de răscruce, hotărîtoare pentru destinul uman. Cum ar putea teatrul să rămîna „surd” și „orb” în fața grandioaselor cititorii ale unei epoci revoluționare, în fața spectaculoaselor și semnificativei modificări intervenite în însăși condiția umană a acestui timp socialist al patriei, timp care a cunoscut, îndeosebi după Congresul al IX-lea, ritmul însuflețit, fără precedent, al înaintării azi năzuiește, de aceea, să fie un teatru cu punți solide către publicul de azi, un teatru din care să rîsună puternic cuvîntul convingător, emoțional, adevărat despre omul contemporan, despre eroii epocii noastre, autorii marilor cititorii socialiste. Teatrul de azi are nevoie — cum arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu — de noi și noi opere inspirate din realitatea fierbinte a zilelor noastre, opere în care să pulzeze înima urlișă a acestui popor, ritmul edificării socialismului, al făuririi conștiinței noi, revoluționare a omului, valorile definitorii intruchipate în personajele sale, în lăcșul ofiului respectuiv, în demnitățile și libertățile interioare, al seninătății constructive, semn cel mai sigur, totodată, al sănătății unei colectivități.

Teatrul și actualitatea

Un teatru indiferent la problemele celorlalți din înconjur, la suferințele amfiteatre ale antichității și pînă la cele mai noi și moderne sîll ale contemporaneității, de pe toate scenele teatrelor au rîsunat mereu „vocele actualității, sala de teatru este educativă și modernă, este rezonantă la problematicile esențiale a fiecărei epoci, a năzuințelor și imperativelor umane, a întrebărilor și frîmțărilor care au purtat mereu „cărțile” istorice. Lăcșul acesta de „muzee” — cum îl recomanda Iancu Văcărescu — este, în realitate, departe de imagina unui podium situat deasupra freamăturii, a tumultului omeneș și în răzbat și de la el emană o influență în conștiința publicului — tensiunile și liniile de bază ale evoluției, conflictele între eroii adevărați și pseudoeroii, atitudinile înaintate, cu sens exemplar și modelator și cele retrogradate, ce se opun procesului înaintării spre orizonturi înalte, mereu vivente de ființa umană. „Teatrul cu punțile tăiate” — cum l-a numit o dată Mihail Sebastian — este un teatru fără scop și fără misiune, o formă falsă, fond” lipsită de eficiență de impact. Un asemenea teatru este de neconceput în epoca noastră, o epocă tumultuoasă, de marș și profunde transformări, înregistrînd mutații revoluționare pe care omniașia le cunoaște în momentele ei de răscruce, hotărîtoare pentru destinul uman. Cum ar putea teatrul să rămîna „surd” și „orb” în fața grandioaselor cititorii ale unei epoci revoluționare, în fața spectaculoaselor și semnificativei modificări intervenite în însăși condiția umană a acestui timp socialist al patriei, timp care a cunoscut, îndeosebi după Congresul al IX-lea, ritmul însuflețit, fără precedent, al înaintării azi năzuiește, de aceea, să fie un teatru cu punți solide către publicul de azi, un teatru din care să rîsună puternic cuvîntul convingător, emoțional, adevărat despre omul contemporan, despre eroii epocii noastre, autorii marilor cititorii socialiste. Teatrul de azi are nevoie — cum arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu — de noi și noi opere inspirate din realitatea fierbinte a zilelor noastre, opere în care să pulzeze înima urlișă a acestui popor, ritmul edificării socialismului, al făuririi conștiinței noi, revoluționare a omului, valorile definitorii intruchipate în personajele sale, în lăcșul ofiului respectuiv, în demnitățile și libertățile interioare, al seninătății constructive, semn cel mai sigur, totodată, al sănătății unei colectivități.

Teatrul și actualitatea

Un teatru indiferent la problemele celorlalți din înconjur, la suferințele amfiteatre ale antichității și pînă la cele mai noi și moderne sîll ale contemporaneității, de pe toate scenele teatrelor au rîsunat mereu „vocele actualității, sala de teatru este educativă și modernă, este rezonantă la problematicile esențiale a fiecărei epoci, a năzuințelor și imperativelor umane, a întrebărilor și frîmțărilor care au purtat mereu „cărțile” istorice. Lăcșul acesta de „muzee” — cum îl recomanda Iancu Văcărescu — este, în realitate, departe de imagina unui podium situat deasupra freamăturii, a tumultului omeneș și în răzbat și de la el emană o influență în conștiința publicului — tensiunile și liniile de bază ale evoluției, conflictele între eroii adevărați și pseudoeroii, atitudinile înaintate, cu sens exemplar și modelator și cele retrogradate, ce se opun procesului înaintării spre orizonturi înalte, mereu vivente de ființa umană. „Teatrul cu punțile tăiate” — cum l-a numit o dată Mihail Sebastian — este un teatru fără scop și fără misiune, o formă falsă, fond” lipsită de eficiență de impact. Un asemenea teatru este de neconceput în epoca noastră, o epocă tumultuoasă, de marș și profunde transformări, înregistrînd mutații revoluționare pe care omniașia le cunoaște în momentele ei de răscruce, hotărîtoare pentru destinul uman. Cum ar putea teatrul să rămîna „surd” și „orb” în fața grandioaselor cititorii ale unei epoci revoluționare, în fața spectaculoaselor și semnificativei modificări intervenite în însăși condiția umană a acestui timp socialist al patriei, timp care a cunoscut, îndeosebi după Congresul al IX-lea, ritmul însuflețit, fără precedent, al înaintării azi năzuiește, de aceea, să fie un teatru cu punți solide către publicul de azi, un teatru din care să rîsună puternic cuvîntul convingător, emoțional, adevărat despre omul contemporan, despre eroii epocii noastre, autorii marilor cititorii socialiste. Teatrul de azi are nevoie — cum arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu — de noi și noi opere inspirate din realitatea fierbinte a zilelor noastre, opere în care să pulzeze înima urlișă a acestui popor, ritmul edificării socialismului, al făuririi conștiinței noi, revoluționare a omului, valorile definitorii intruchipate în personajele sale, în lăcșul ofiului respectuiv, în demnitățile și libertățile interioare, al seninătății constructive, semn cel mai sigur, totodată, al sănătății unei colectivități.

Teatrul și actualitatea

Un teatru indiferent la problemele celorlalți din înconjur, la suferințele amfiteatre ale antichității și pînă la cele mai noi și moderne sîll ale contemporaneității, de pe toate scenele teatrelor au rîsunat mereu „vocele actualității, sala de teatru este educativă și modernă, este rezonantă la problematicile esențiale a fiecărei epoci, a năzuințelor și imperativelor umane, a întrebărilor și frîmțărilor care au purtat mereu „cărțile” istorice. Lăcșul acesta de „muzee” — cum îl recomanda Iancu Văcărescu — este, în realitate, departe de imagina unui podium situat deasupra freamăturii, a tumultului omeneș și în răzbat și de la el emană o influență în conștiința publicului — tensiunile și liniile de bază ale evoluției, conflictele între eroii adevărați și pseudoeroii, atitudinile înaintate, cu sens exemplar și modelator și cele retrogradate, ce se opun procesului înaintării spre orizonturi înalte, mereu vivente de ființa umană. „Teatrul cu punțile tăiate” — cum l-a numit o dată Mihail Sebastian — este un teatru fără scop și fără misiune, o formă falsă, fond” lipsită de eficiență de impact. Un asemenea teatru este de neconceput în epoca noastră, o epocă tumultuoasă, de marș și profunde transformări, înregistrînd mutații revoluționare pe care omniașia le cunoaște în momentele ei de răscruce, hotărîtoare pentru destinul uman. Cum ar putea teatrul să rămîna „surd” și

TEZELE PENTRU PLENARA C.C. AL P.C.R.

Respectarea noilor principii de relații internaționale - o cerință primordială, practică și permanentă

Este larg cunoscut că pentru Partidul Comunist Român, pe baza...

te" științifică, colită de atribuțiile...

rol judecător - judecătorului suprem al poliției...

Sesiunea Adunării Generale a O.N.U.

Ministrul de externe al Argentinei a fost ales președinte al sesiunii

NATIUNILE UNITE 21 (Agerpres). - Cea de-a 43-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. a continuat...

exagerat de ridicat ale dobinzilor - a spus Caputo - alături de sistemul nemilos...

Ceremonia prilejuită de tradiționala Zi internațională a păcii

NATIUNILE UNITE 21 (Agerpres). - Cioplotul păcii a sunat și anul acesta...

templare sau ceva ce se realizează de la sine, ci rezultatul unor eforturi...

Consiliul de Securitate a aprobat planul de pace pentru Sahara occidentală

NATIUNILE UNITE 21 (Agerpres). - Consiliul de Securitate a aprobat planul de pace pentru Sahara occidentală...

referitoare la soluționarea pe cale pașnică a conflictului privind Sahara occidentală...

In favoarea interzicerii universale a experiențelor nucleare

WELLINGTON 21 (Agerpres). - Intr-o declarație făcută în cadrul de presă...

conflictuale, dar dezarmarea, dezvoltarea și securitatea internațională...

AUSTRIA: Ample acțiuni în sprijinul înfăptuirii unor măsuri concrete de dezarmare

VIENA 21 (Agerpres). - Mișcarea pentru pace din Austria a anunțat desfășurarea...

acțiunile în favoarea păcii și dezarmării se desfășoară în întreaga țară...

JAPONIA: Pentru retragerea tuturor instalațiilor militare străine din țară

TOKIO 21 (Agerpres). - Comitetul japonez pentru pace a lansat un apel la Tokio...

instalațiilor militare străine de pe teritoriul național.

Țările Americii Latine sînt confruntate cu grave dificultăți economice

Sesiunea ministerială a Consiliului Latino-American anual al C.E.P.A.L.

CARACAS 21 (Agerpres). - La Caracas s-au încheiat dezbaterile în cadrul celei de-a XIV-a sesiuni ministeriale...

PREZIDENȚIAL. Postul de radio Rangoon...

REORGANIZARE GUVERNAMENTALĂ. Președintele Boliviei...

PROBABIL. Congresul S.U.A. a aprobat...

CONGRES. Președintele Algeriei, Chadli Bendjedid...

SĂRBĂTOAREA NAȚIONALĂ A REPUBLICII MALI

Domnului general de armată MOUSSA TRAORE

Secretar general al Partidului Uniunea Democrată a Poporului Maliain, Președintele Republicii Mali

Aniversarea Zilei naționale a Republicii Mali imi oferă plăcutul prilej de a vă adresa...

NICOLAE CEAUȘESCU Secretar general al Partidului Comunist Român, Președintele Republicii Socialiste România

Republica Mali, țară situată în vestul continentului african...

sorg, orez, bumbac, sfeclă de zahăr, arahide...

După dobîndirea independenței, poporul maliain a depus eforturi susținute în direcția pînării în viață...

Promovind relații de prietenie și colaborare cu țările statele africane, cu toate statele în curs de dezvoltare...

Convocarea ședinței Seimului R. P. Polone

VARSOVIA 21 (Agerpres). - Președintele Seimului R. P. Polone a hotărît convocarea...

componenta noului guvern. Seimul va dezbate și alte probleme.

Este necesară creșterea rolului mișcării de nealiniere în viața internațională

O declarație a secretarului federal pentru afacerile externe al Iugoslaviei

BELGRAD 21 (Agerpres). - Recentă conferință ministerială a Mișcării de nealiniere...

a arătat că acesta a fost scopul pentru care a fost creat un Comitet special al mișcării...

Marea Britanie se pronunță împotriva acordării de atribuții supra-naționale organelor Pieței comune

BRUXELLES 21 (Agerpres). - Marea Britanie sprijină ideea creării, în 1992...

sesi interesele țărilor membre ale C.E.E. a spus premierul...

Negocierile în problema cipriotă

NICOSIA 21 (Agerpres). - La Nicosia au avut loc, miercuri...

Conferința ministerială a UNESCO pentru Europa

PARIS 21 (Agerpres). - La Paris a început, miercuri...

In sprijinul relansării eforturilor de pace în America Centrală

CARACAS 21 (Agerpres). - Intr-o declarație făcută la Caracas...

BUENOS AIRES 21 (Agerpres). - Candidatul la funcția supremă în stat al partidului Uniunea Civică...

ORIENTUL MIJLOCIU

Contacte diplomatice

DAMASC 21 (Agerpres). - La Damasc au avut loc convorbiri între președintele Siriei...

sian, Hedi Baccouch, aflat în vizită la Bagdad...

CAIRO 21 (Agerpres). - Președintele Egiptului...

RIAD 21 (Agerpres). - Regele Fahd al Arabiei Saudite...

BAGDAD 21 (Agerpres). - Președintele Irakului...

BAGDAD 21 (Agerpres). - Președintele Irakului...

AGENTIILE DE PRESĂ - pe scurt

INTILNIRE. La Kremlin a avut loc, miercuri...

zită oficială la Beijing, Informarea agenția China Nouă...

PRIMIRE. Președintele Consiliului Stat al R.P. Bulgaria...

LA COPENHAGA a avut loc o întrevedere între ministrul danez...

INTREVEDERE. La Praga a avut loc o întrevedere...

SESIUNE. În capitala statului Tonga...

MESAJ. În mesajul tronului rostit în fața membrilor...

PROBABIL. Congresul S.U.A. a aprobat...

VIZITĂ. Deng Xiaoping, președintele Comisiei Militare...

CONGRES. Președintele Algeriei, Chadli Bendjedid...

REDAȚIA SI ADMINISTRATIA: Cod 71 341. București Piața Științei nr. 1. Tel. 17 60 10...

SECRETUL EXPORT-IMPORT PRESĂ P.O. Box 12-301, telex 10376...

40 360

40 360